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MAYER 

Chamberlain miniszterelnök: 

ünglia elhárit magától minden felelő 
Elérték a lengyel 
Szlovákiát is 

területekről .- 

(BUDAPEST) (Rador.) A Magyar 
Távirati Iroda a következőket közli: A 
prágai magyar meghatalmazott minisz 
ter megbizatása megszünt. A magyar 
királyi kormány szerdán este vissza- 
hivta prágai meghatalmazott minisz- 
terét. Az eddigi prágai magyar kö- 
vetség főkonzulátusi jelleggel fog a jö- 
vőben müködni. 

A megszálló német csapatok pa- 
rancsnoka jelentést tett Hitlernek 
(PRÁGA) (Rador.) Von Brauhitsch 

tábornok a Csehszlovákiába bevonult 
német haderők főparancsnoka részle- 
tes jelentést tett Hitler birodalmi ve- 
zérkancellárnak, mint a német hadse- 
reg legfőbb parancsnokának azoknak 
a müveleteknek a lefolyásáról, amely- 
nek során a német haderő elfoglalta 
Cseh- és Morvaországot. 

A német csapatok a szlovák kor- 
mány kérésére szállták meg a 
szlovák területeket is 

(BERLIN.) (Rador.) A Havas táv- 
irati iroda ügynöksége elismeri azt, 
Ogy a szlovák kormány kérésére a 

német csapatok megszálltak bizonyos 
területet Szlovákiában is, a távirati 
iroda jelentése azonban nem jelöli meg 
azokat a szlovákiai területeket, ame- 
lyekre a német csapatok bevonultak. 

Borulátó angol sajtóvélemények 

(LONDON) (Rador.) Az angol sajtó 
hevesen tiltakozik az ellen a válto- 
zások ellen, amelyek a német müve- 
letek következtében Európa térképén 
történtek. A Times azt irja, nincs hely 
arra, hogy a lépésekkel kapcsolatosan 
erkölcsi szempontokat vegyünk figye- 
embe ennél az eljárásnál, amely mi- 
nősithető nyomásnak, de minősithető 
mentési tézkedésnek is. A né- 
met propaganda senkit sem győzhet 
meg arról, hogy szükség volt Csehszlo- 
vákia függetlenségének a megszünte- 
tésére, amely sulyos ellentétben áll 
itler vezér és kancellár eddigi biz- 

tositás igéreteivel Az idő majd ké- 
sőbb fogja megállapitani, vajjon ez az 
elmult fekete hét tényleg fényes hét 
volt-e Csehszlovákia uj urai részére? A 

határt a kárpátaljal magyar csapatok - Tiso 
védelme alá helyezte 

sol és francia sajtó tükrében. AF 
Csáky magyar kül 
és Duff 

lainnek ismeretes nyilatkozatai felett a 
műnecheni egyezménnyel kapcsolatosan, 
amely egyezmény szellemét - a lap 
felfogása szerini - sulyosan megsér- 
tették. „Müncnen meghalt, Münchent. 
eltemették" - ezekkel a szavakkal fe- 
jezi be nagy feltünést keltő cikkét a te 
kintélyes angol ujság. A Daily Tele- 
graph egyébként ugy tudja, hogy Be- 
ran volt cseh miniszterelnök és Sirovy 
tábornok volt cseh hadügyminiszteren 
kivül, aki - mint megirtuk - titok- 
ban repülőgépen Croydonba érkeztek, 
még több más előkelő cseh politikus és 
vezető személyiség is menekült Lon- 
donba, igy többek között a Skoda- 
műüvek vezérigazgatója és több műsza- 
ki vezetője, akik magukkal hozták azo- 
kat a nagyfontosságu terveket is, ame 
lyeket nem tartottak kivánatosnak, 
hogy a megszálló német csapatok bir- 
tokába jussanak. 

Francia sajtóvélemények 
(PÁRIS.) (Rador) A Le Jour a követ 

Kladótulaidonos: 
.JOESTET! " Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

Cooper belépne 

kezőket irja: „Ha elfogadjuk azt a té- 
telt, hogy Németország nem tud meg- 

(BUDAPEST.) (Rador.) a Pesti Napló 
tudósitójának jelentése szerint a ma- 
gyar csapatok a kárpátaljai Lucska 
közelében kemény harcban állanak az 
ukrán csapatokkal. A harcban tevé- 
keny részt vesz a tüzérség is. 

Frick az elfoglalt területeken 
(BERLIN.) (Rador.) Frick birodalmi 

belügyminiszter Hitler rendeletére re- 
pülőgépen Cseh- és Morvaországba uta 
zott, hogy megtegye a szükséges poli- 
tikai és jogi jellegü intézkedéseket a 
német csapatok részéről elfoglalt te- 
rületeken. 

Mit irnak az ukrán lapok? 
(VARSÓ,) (Rador.) A Havas jelentése 

szerint a Lengyelországban megjelenő 
ukránnyelvü lapok azt irják, hogy Kár 
pátalja lakossága fegyveresen áll el- 
lent a bevonuló magyar csapatokkal 
szemben 

aily Telegraph azt irja, hogy a szer- 
al csehszlovákiai eseményeket nem le 

TÖRVÉNYRENDELET A MEG- 
SZÁLLT TERÜLETEKRŐL 

(PRÁGA.) (Rador.) Hitler birodalmi et minősiteni A konzervativ lap az- 
Mtán sajnálkozását felezi ki Chamher- vazár és kanceallár a Hradzsin palotá- 

ANTAL 

másul veszi a hefejezett tén 

hogy támadni fog olyan ponton, ahol 
legcsekélyebb az ellenállás" A lap 
ugy véli, hogy ennek megállitása csak 
abban az esetben lehetséges, ha Fran- 
ciaország és Anglia, a két nagyhatalom 
közbelepnek. Ugyancsak a lap hasáb- 
jain fejti ki Balby véleményét a né- 
met igéretek értékéről és annak a véle 
menyének ad kifejezést, hogy most már 
teljesen fel kell adni a nemzetközi ér- 
tekezlet tervét. A Le Figaro Ormesson 
aláirásával nagy cikket ir, amelyben 
megállapitja, hogy az a hétmillió em- 
ber, akiket most Németország a maga 
fenhatósága alá kényszeritett, olyan 
erőteljes és büszke faj, amelyet Német 
ország soha nem tudott a német törzs- 
be beolvasztani. A cikk irójának az a 
meggyőződése, hogy Hitler nagy hibát 
követett el és elvesztette a nemzeti 
szocialista propaganda egyik legkitü- 
nőbb alapját. A Le Petit Parisien an- 
nak a véleményének ad kifejezést, hogy 
az adott helyzetben egyetlen megoldás 
van: a maximumra felfokozni Francia- 
ország száraztföldi, tengeri és légi had- 

állni a hegemóniának azon a merede- erejét, az ország közgazdaságát, pénz- 
kén, amelyen elindult, akkor bizonyos, ügyeit és erkölcsi erejét 

Heves ütközet Lucska közelében 
ban március 16-án rendelettörvényt 
irt alá, amely Cseh-Morvaországban 
lépett életbe és amely a német protek- 
torátusról a következökben intézkedik: 
1 szakasz. A volt csehszlovák köztár 

saságnak azok a területei, amelyeket 
a német csapatok az 1939. évi március 
havában elfoglaltak, ettől az időpont- 
tól kezdve a német birodalom terüle- 
téhez tartoznak, mint védett, protekto- 
rátus alatt levő területek. 

A 2. szakasz arról intézkedik, hogy 
ezeknek a területeknek az élére Prága 
székhellyel birodalmi kormányzót 
(Reichprotektor) neveznek ki, aki a 
német protektorátus alá került terüle- 
ten a kormány tekintélyével fog ren- 
delkezni. Az uj terület külügyi képvi- 
seletét és különösen az e területen élő 
alattvalók külföldi képviseletét viszont 
a német birodalmi külügyi képvisele- 
tek fogják ellátni. A protektorátus 
alatt levő területet külön miniszter 
fogja képviselni a német birodalmi kor 
mányban Az összes katonai jellegü 

CLUJ, 1939. MARCIUS 18. 

VIII. évfolyam, 74. szám. Szombat 

ő 

kérésére 
Hitler kancellár - Az események az an- 
ührer törvényrendelete a messzállott 

ügyminiszter nyilatkozata a sajtónak - Eden 
k az angol kormányba 

intézkedések és ügyek a birodalmi had 
ügyminisztérium hatáskörébe tartoz- 
nak, amely katonai helyőrségeket, gar 
nizonokat létesithet a protektorátus alá 
tartozó területeken. Saját alakulatokat 
a protektorátus alatt levő területen 
csak Hitler vezér-kancellár jóváhagyá- 
sával létesithetnek. A postaforgalmat, 
a telefon- és távirószolgálatot a német 
birodalona illetékes szervei végzik és 
ellenőrzik. 
A protektorátus alatt levő terület a 

német birodalom vámterületéhez tar- 
tozik A protektorátus alatt levő terü- 
leten a törvényes fizető eszköz a né- 
met márka és további intézkedésig 
a cseh korona. A cseh koronának né- 
met márkára történő beváltási kulcsát 
a német birodalmi kormány később 
állapitja meg. A rendelettörvény vég- 
rejhajtásával Hitler vezér és kancel- 
lár Frick német birodalmi belügymi- 
nisztert bizta meg. 

Hitler üdvözlése Prágában 
(PRÁGA.) (Rador.) Hitler vezér és 

kancellár csütörtökön délben kihallga- 
táson fogadta Prága város képviselőit 
és a Prágában lakó német népi csoport 
vezető embereit Dr. Klapka Prága vá- 
ros polgármestere a város és a cseh 
nép nevében üdvözölte a kancellárt és 
kérte, hogy vegye védelmébe Prága 
városát és a cseh népet. Pfitzner tanár, 
helyettes polgármester a németség 
nevében üdvözölte a kancellárt, annak 
a németségnek nevében, amely nem 
szünt meg harcolni a boldogan várt sza 
badulás percéig. A Führer rövid be- 
szédben köszönte meg az üdvözléseket, 
majd kijelentette, hogy Cseh- és Mor- 
vaországra a béke és a kulturális fej- 
lődés korszaka vár, 

SZLOVÁKIA IS HITLER VÉDEL- 
ME ALÁ HELYEZTE MAGÁT 

(BERLIN.) (Rador.) A Havas jelenté- 
se szerint Tiso szlovák miniszterelnök 
táviratban kérte Hitler kancellárt, 
hogy Szlovákiát vegye pártfogása alá. 
A távirat tartalma a következő: 

„Athatva az Önbe vetett nagy bi- 
zalomtól, amelyet a német birodalom 
vezére és kancellárja iránt érzek, a 
Szlovák állam az Ön védelme alá he 
lyezi magát. A Szlovák állam kéri, 
hogy vállalja magára ezt a védel- 
met. Tiso
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Hitler vezér a következő táviratban 
válaszolt: 

„Igazolom az Ön tegnapi táviratá- 
nak vételét és magamra vállalom a 
Szlovák állam védelmét. Adolf 
Hitler." 

A LENGYEL HATÁRON 
(VARSŐ.) (Rador.) A Havas távirati 

ügynökség szerint a Kárpátalját meg- 
szálló magyar csapatok előörsei elér- 
ték a lengyel határt. 

RIBBENTROPf RÁDIŐBESZÉDE 
(PRÁGA) (Rador.) Von Ribbentrop 

német külügyminiszter a prágai rádió- 
ban beszédet mondott és felolvasta 
azokat a törvényeket, amelyek alapján 
mostantól kezdve Cseh- és Morvaorszá 
got kormányozni fogják Von Ribben- 
trop többek között a következőket 
mondfotta: 

- Kénytelenek voltunk véget vet- 
ni az erőszakosságok, a meg nemér- 
tés és az önbizakodás rendszerének, 
amely ezen a területen fenyegette 
életérdekeinket és fenyegette a béke 
megszilárdulásának lehetőségét. A 
csehszlovák állam nem tudta az ezen 
területen élő népek békés együttélé- 

sét megszervezni és nem tudta a bé- 
két fentartani. Németország nem 
engedhette meg, hogy folytatódja- 
nak ezek az állandó zavarok és el- 
határozta, hogy a német nép rendel- 
kezik azokkal a tulajdonságokkal, 
amelyek képessé teszik arra, hogy 
ezen a területen is fentartsa a ren- 
det. 
A német külügyminiszter végül ki- 

jelentette Nagynémetország nevében, 
hogy a német pártfogás alá került te- 
rületeken azok a törvények léptek 

életbe, amelyeket Hitler vezér és kan- 
cellár rendelettörvénye tartalmaz. 

VOLOSIN ROMÁNIÁNAK AJÁN 
LOTTA FEL KÁRPÁTALJÁT 

(MARAMAROSSZIGET.) Csütörtö- 
kön reggel Máramarosszigetre érke- 

zett Volosin, Kárpátalja miniszterelnö 
ke, Hayda nevü személyi titkára és a 

független és önálló állammá nyilváni- 

tott Kárpátalja kormányának több tag 

ja kiséretében. Volosin népküldöttség 

utján azt kérte, hogy Románia Kárpát- 

alja egész területét csatolja a román 
királysághoz. 

Amikor Volosin a máramarosszigeti 
ruthén püspökség palotája felé tartott, 

Kárpátalja miniszterelnöke ellen a 

ruszin hadsereg egyik volt altisztje me 

rényletet kisérelt meg. A merénylőt 
megakadályozták tettenek végrehaj- 

tásában és letartóztatták. A Kárpátal- 

járól menekülök száma - egyébként 

Zakik átlépik a román határt, óráról- 
órára növekszik. 

Gatfencu tájékozódott a külpoli- 
tikai eseményekről 

(BUCURESTI.) A Semnalul cimü lap 

azt irja, hogy Gafencu Grigore külügy 

minisztert a tegnapi és a mai nap fo- 

lyamán Románia diplomáciai képvise- 

letei állandóan és rendszeresen tájé- 

koztatták a nemzetközi eseményekről. 

Grigore Gafencu külügyminiszter 

egyébként tegnap kihallgatáson fogad- 

ta Fabritius bucuresti német követet, 

Adrien Thierry bukaresti francia nagy 

követet, Chigi olasz követet és a török 

követet. Tegnap este Gafencu külügy- 

miniszter hosszas tanácskozást folyta- 

tott a Bukarestben tartózkodó dr. Vai- 

da Voevod Sándor koronatanácsos, 

volt miniszterelnökkel is. 
Mennyit ér a cseh korona? 

(PRÁGA) (Rador.) A brünni katonai 

térparancsnokság hivatalos rendeletet 

adott ki, amelynek értelmében a cseh 

korona értéke tiz német birodalmi 
fenninggel egyenlő. 

BLER NAPIPARANCSA A 

MEGSZÁLLÓ CSAPATOKHOZ 

(PRÁG) (Rador.) Hitler vezér és 

kancellár a Cseh-Morvaországot meg- 

szálló német csapatok parancsnoksá- 

gához a következő napiparancsot in- 

tézte: 
„A német haderő Csehország-Mor- 

vaország legfontosabb városainak 

gyors elfoglalásával március 15-én 

kiterjesztette Németország felségjo- 

gát a birodalom régi területeire. A 

nehbéz téli idő és utak rosszasága 

miatt okozott nehézségek ellenére a 

hadsereg egységei a kiadott parancs 

szerint méhány óra alatt a határ át- 

lépése után elérték a kijelölt pon- 

tokat, amelyeket az utban találtam. 

JÓESTET/ 
a legjobb benyomást keltették az át- 
élt nehézségek ellenére is. A tisztek 
nek és a csapatoknak külön megelé- 
gedésemet fejezem ki magatartásuk- 
ért és tetteikért." 

EDEN ÉS DUFF COOPER BE- 
VONASÁVAL ATALAKITJÁK 
AZ ANGOL KORMÁNYT 

(LONDON.) (Rador.) Angol politikai 
körökben az uj nemzetközi helyzettel 
kapcsolatosan a kormány átalakitásá- 
nak lehetőségéről tárgyalnak. Hirek 
szerint Eden volt külügyminiszter és 
Duff Cooper volt miniszter ujból tagjai 
lennének a kormánynak. A nemzeti 
kormány megalakitásának lehetősége 

uj.lag előtérbe került. Eden és Dulf 
Cooper belépése a kormányba az ed- 
digi külpolitikai irányvezetés megvál- 
toztatását és az engedékenység helyett 
a kemény elhatározás megvalósitását 
jelentenék. Egyesek értesülése szerint 
Winston Churchill is tagja lenne a 
kormánynak, de csak abban az eset- 
ben, ha a nemzeti kormány megalakitá 
sának szükségessége tényleg felmerül- 
ne. A liberáli. és munkáspárt azonban 
olyan feltételeket akarnak szabni a kor 
mány átalakitásával kapcsolatosan, 
amelyeket Chamberlain elfogadhatat- 
lannak minősitett 

CSEH MENEKÜLTEK 
ROMÁNIÁBAN 

(SZATMÁR.) A magyar csapatok 

(BUCURESTI) Csütörtökön este a 
következő hivatalos jelentést adták ki: 
Március 16-án délután 6 órakor Ar- 
mand Calinescu miniszterelnök elnökle 
tével minisztertanácsot tartottak. A 
miniszterelnök részletesen beszámolt a 
legutóbbi nemzetközi eseményekről és 
azokról az intézkedésekről. amelyeket 
a román kormány a nemzetközi esemé- 
nyekkel kapcsolatosan szükségesnek 
tartott foganatositani. A miniszterta- 
nács ezután több törvényjavaslatot 
tárgyalt le. 

VIHAR A FRANCIA KÉPVI- 
SELŐHÁZBAN 

(PÁRIS.) (Rador.) A képviselőház csü 
törtöki ülésén viharos jelenetek ját- 
szódtak le. Két jobboldali képviselő 
azzal vádolta Andrei Marty kommu- 
nista képviselőt, hogy a Spanyolország 
ban harcoló nemzetközi dandár főfel- 
ügyelője volt és ebben a minőségben 
több embert kivégeztetett volna. Marty 
képviselő a sulyos vádakkal kapcsola- 
tosan a szónoki emelvényről beszédet 
mondott, amelyben igazolni igyekezett 

a 

politikai 
(PARIS.) (Rador.) A képviselőház 

szerdai ülésének berekesztése után 
azonnal ülésre hivták össze a külügyi 
bizottságot. Flandin felszólalt az ülé- 
sen és hevesen tiltakozott az ellen a 
háborus pszihozis ellen, amely egyes 
képviselők részéről állandóan megnyil- 
vánult. Meggyőződése szerint Anglia a 
legbiztosabb őrzője és megmentője a 
békének, Véleménye szerint az ő kor- 
mányának a politikája szolgálta leg- 
hatékonyabban a békét. A felszólalásra 
Bonnet külügyminiszter azonnal vála: 
szolt, ismertette a francia és angol 
együttmüködés részleteit az összes fon- 
tos kérdésekben és ismertette azokat a 
védelmi intézkedéseket is, amelyeket 
Szomáliban és Tuniszban foganatosi- 
tottak. Bejelentette azt is, hogy a 
francia szocialista párt Leon Blum volt 
miniszterelnököt kérte fel arra, hogy 

fejtse ki a párt álláspontját a külön- 
böző kérdésekben. A Havas távirati 
iroda jelentése szerint, valószinünek 
látszik, hogy a különböző politikai 

lönbségeket kiegyenlitik, 

politikai erőket koncentrálják a nem 
zet és az ország érdekében. 

A LIBIAI OLASZ CSAPAT- 
SZÁLLITÁSOK 

(ROMA.) (Rador.) Anglia római nagy 
övetségének tanácsoasa látogatást tett 

kárpátukrajnai előnyomulása követ- 
keztében a cseh katonák és hivatalno 
kok tömegesen menekülnek át Ru- 
szinszkóból román területree A mene- 
külők legtöbbje Técső és Szigetkamara 
községeknél lépte át a határt. A me- 
nekültek elmondották, hogy a határon 
az ukrán terroristák fosztogatják a 
Romániába menekülőket. Csütörtökön 
30 cseh tiszt, 500 cseh katona és 500 
cseh tisztviselő érkezett Mármarosszi 
getre. Ezeknek egy része Nagybocskó- 
nál lépte át a határt. A cseh katonák a 
magukkal hozott hadianyagokat, töb- 
bek között 53 nagy géepkocsit, két ben- 
zinszállitó autót és két motorkerékpárt 
azonnal átadták a román hatóságok 
nak. Nagyszámban érkeznek a polgári 
menekültek is szekerekkel Mármaros- 
szigeten, a Tisza tulsó oldala felől 
ágyulövéseket lehet hallani. 

Révai volt ruszin miniszter szerdán 
este hét órakor Mármarosszigeten tar- 
tózkodott és hosszabb telefonbeszélge- 
tést folytatott le Berlinnel és Buka 
resttel. 

Mesesan Traian, a mármarosszigeti 
rendőrség főnöke felhivta a lakosságot 
jelentkezzenek a rendőrségen azok, 
akik a menekülteknek ellátást tudnak 
adni, mert a rendőrség nem tud ennyi 
menekült élelmezéséről gondoskodni. 
Sok menekült érkezett Szatmárra is. 

A nemzetközi események a román 
minisztertanács előtt 

eljárását és cáfolni az ellene felhang- 
zott sulyos vádakat A jobboldali kép- 
viselők azonban állandó közbeszólások 
kal zavarták a szónokot, miközben vi- 
haros jelenetek játszódtak le Több, 
mint 50 képviselő elhagyta az üléster- 
met é. kijelentettee hogy mindaddig 
nem vesz részt a törvényhozás munká- 
jában. amig a sulyos vádakkal illetett 
kommunista képviselőt el nem távolit- 
ják a szónoki emelvényről és amig 
pártközi pariamenti bizottság ki nem 
vizsgálja a kommunista képviselő el- 
len elhangzott sulyos vádakat. 

EREDMÉNYTELEN TÁRGYA- 
LÁSOK UTÁN A ZSIDŐ KÜL- 
DÖTTSÉG LONDONBÓL VISZ- 
SZATÉRT PALESZTINÁBA 

(LONDON.) (Rador.) A Palesztina- 

konferencián résztvevő zsidó delegáció 
csütörtökön elhatározta, hogy felosz- 
lik, mert az angol kormánynak a palesz 

tinai kérdés rendezésére vonatkozó ja- 

vaslata nem nyujt alapot a további tár 

gyalásokra és lehetetlenné teszi a meg 

egyezést. A zsidó küldöttség rövidesen 

pártok között fennálló felfogásbeli kül 
az elméleti 

vitákat beszüntetik és tekintettel a 
sulyos külpolitikai helyzetre, az összes 

visszatér Palesztinába. 

Franciaországban egyesítik az összes 
erőket 
gróf Ciano külügyminiszternél és fel- 
világositást kért tőle azokról a csapat 
szállitásokról, amelyeket Olaszország 

legutóbb Libiába irányitott. 
CSÁKY MAGYAR KÜLÜGY- 
MINISZTER NYILATKOZATA 

(BUDAPEST.) (Rador.) Ermansdorff, 

budapesti német nagykövet tegnap 
este felkereste gróf Csáky István ma- 

gyar külügymin sztert és átadta neki 

azt a március 15-én kelt jegyzőkönyv- 

vet, illetve egyezménynek a szövegét, 

amelyben leszögezi, hogy Hacha volt 

cCsen köztársasági elnök és Chwal- 

kowsky volt cseh külügyminiszter saját 

elhatározásukból Hitler vezér és 
kancellár kezébe tették le a cseh nép 
és Csehország további sorsát. A jegy- 

zék közölte azt is, hogy elvállalta a 

cseh nép védelme alá való helyezését. 

Csáky istván gróf, magyar külügymi 

niszter a magyar kormány nevében 

tudomásul vette a jegyzék tartalmát, 

majd Horthy Miklós kormányzó nevé- 

ben szerencsekivánatait fejezte ki Né- 

metországnak elért sikereiért. A buda 

pesti német nagykövet látogatásával 
kapcsolatosan Csáky István gróf a kö- 
vetkező nyilatkozatot adta a sajtó 
részére: 
- A ruszin nép tömegei és vezetői 

szerdán és csütörtökön tumegesen kér- 

ték arra a magyar kormányt, hogy 
katonailag szállja meg Kárpátalját 
állitsa gyorsan helyre a rendet, a va 
aman- áa álatbiztonsánot ás hiztasitsa a ] dezzék 

pátalját birtokába vegye. Természetes 
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rutén nép életlehetőségeitt A magyar 
kormány teljesitette ezt a kérést. A 
magyar hadsereg azonnal utnak indult 
és a kapott parancsok értelmében 
megszállta Kárpátalja területeit, foly- 
tatva utját előre, hogy az egész Kár- 

- folytatta nyilatkozatát gróf Csáky 
István magyar külügyminiszter - hooy 
az előrenyomuló magyar hadsereg tar 
tózkodni fog a többi érdekelt országok 
területi épségének megsértésétől és 
ilyen értelemben a magyar csapatok 
parancsnoksága utasitást is kapott, 
hogy még annak látszatától is tartóz- 
kodjék, mintha más országok területei- 
vel kapcsolatosan célkitüzései volná- 
nak Végül kijelentette a magyar kül 
ügyminiszter, hogy a magyar kormány 
nak erről a szigoru elhatározásáról és a 
magyar csapatok ilyen értelemben ki- 
adott parancsairól egyidejüleg értesi- 
tette Olaszországot és Jugoszláviát is. 

CHAMBERLAIN NEM TU, 
SEMMI UJABBAT MONDANI 

(LONDON) (Rador) Az alsóház csü- 
törtöki ülésén Chamberlain miniszter- 
elnök kijelentette, hogy semmi ujabbat 
nem tuda a csehszlovákiai események 
kel kapcsolatosan. Anglia berlini nagy- 
követét fogadta a német külügyminisz- 
térium államtitkára, de a lefolytatott 
eszmecsere során semmiféle hivatalos 
közlést nem tett az angol kormány ré- 
szére. Az angol kormány a maga részé 
ről nem tiltakozott Csehszlovákiának 
a német csapatok által történt elfogla- 
lása miatt. Tiltakozott ez ellen az álli- 
tás ellen és megtagadta a választ arra 
a kérdésre: Vajjon az események után 
Anglia nem fog-e még is tiltakozó 
jegyzéket intézni a német kormányhoz. 
Kijelentette Chamberlain azt is, hogy 
az angol kormány a maga részéről 
mindent megtett, hogy enyhitsen a 
cseh menekültek helyzetén, annak elle 
nére, hogy sem Angliát, sem annak kor 
mányát semmiféle felelősség nem ter- 
heli a bekövetkezett eseményekért. 
Meggyőződése az, hogy Németország 
nem fog semmiféle megtorló intézkedé 
seket foganatositani a csehszlovák ál- 
lam volt vezetőinek szabadsága ellen. 

Sir John Simon bejelentette az ülé- 
sen: utasitást adott az Angol Nemzeti 
Banknak, hogy ne szolgáltassa ki azt 
a deviza- és készpénzkészletet, amellyel 
a cseh kormány Londonban rendelke- 
zik, mielőtt az angol kormány erre vo- 
natkozó véleményét és utasitását nem 
kérte 
Chamberlain miniszterelnök másod- 

szori felszólalásában kijelentette: meg 
fontolás tárgyává teszi, vajjon fenn- 
áll-e a szükségessége annak, hogy Lon- 
donba rendeljék Anglia berlini nagyv 

követét, hogy jelentést tegyen a leg- 
utóbbi csehszlovákiai eseményekkel 
kapcsolatosan a német kormány felfo- 
gásáról és a részéről foganatositott 
intézkedésekről? Kárpátalja kérdésével 
kapcsolatosan Chamberlain kijelen- 
tette, hogy ez a kérdés kizárólag Ma 
gyarország és Kárpátalja kormánya 
közötti izolált kérdés, amelybe Angia 
a maga részéről nem tartja hasznosnak 

és szükségesnek beavatkozni. 

MIÉRT ENGEDTÉK A NÉMET 
CSAPATOKAT SZLOVAÁ- 
KIÁBA? 

(POZSONY.) (Rador.) Mach Sándor 
propagandaügyi miniszter kijelentette, 
hogy Szlovákia a maga részéről azért 
engedte meg, hogy német csapatok 
bevonuljanak Szlovákia területére, 
mert egyrészt az 1921. évben megálla- 
pitott határok nem voltak véglegesek, 
másrészt biztositani kellett a belső 
rend szilárdságát és főleg azért is, 
mert a Kárpátalja területén folyó har- 
cok esetleg veszélyt jelenthetnek a 
szlovák nép részére is. 

BERLINI KÖZVETITÉST KÉR 
KÁRPÁTALJA KÜLÜGY 
MINISZTERE 

(PRÁGA.) (Rador.) Révai, Kárpátalja 
külügyminisztere táviratot intézett 
Berlinbe az összes nagykövetekhez és 
követségekhez, amelyben arra 
őket: lépjenek közbe a magyar kor 
mánynál, hogy Kárpátukrajna kérdésé! 
diplomáciai tárgyalások során rel 
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EDEN ÉS HALIFAX MEG- 
BESZÉLÉSEI 

(LONDON.) (Rador.) Eden volt kül- 
ügyminiszter csütörtökön látogatást 
tett a Foreign Officeban és hosszas 
tárgyalást folytatott le Halifax kül- 

iszterrel, 
ÖSSZETÜZÉS NEÉMET ÉS 
SZLOVÁK CSAPATOK 
KÖZÖTT 

(POZSONY.) (Rador.) A Havas táv 
irati ügynökség jelentése szerint a Szlo- 
vákiába bevonult német csapatok és a 
szlovák csapatok között több helyen 
véres összeütközés keletkezett. 
A MEMEL VIDÉK HELYZETE) 
(BERLIN.) (Rador.) A Reuter táviratii 

íroda hivatalos forrásból 
hogy a német kormány még csak nem 
is gondol arra, hogy a közeljövőben 
Memel vidékét elfoglalja. 

HITLER IGLAUBAN; 
(BERLIN.) (Rador.) Hitler vezér es! 

kancellár csötörtökön este Brünnbe 
érkezett, ahonnan Iglauba ment át és 
ott is töltötte az éjszakát. Hitler ezután 
Pozsonyba megy, ahol hivatalosan is 
bejelenti, hogy a német birodalom 
protektorátusa alá helyezte Szlovákiát 
is. A pozsonyi látogatás után a kancel 
lár szombaton Bécsbe megy és részt 
vesz mint a német hadsereg legfőbb 
parancsnoka az ott megrendezendő 
nagyszabásu katonai ünnepségeken. 

AMNESZTIÁT KAPNAK A 
FRANCIA HADIÖNKÉNTESEK 

(PÁRIS.) (Rador.) A képviselőház 
400 szavazattal 133 ellenében megsza- 
vazta a 150 millió frankos hitel meg- 
nyitásáról szóló törvényjavaslatot, 
amely összegből a spanyolországi me 
nekülteket fogják segélyezni. A szená- 
tus viszont 173 szavazattal 123 ellené- 
ben' megszavazta azt a törvényjavasla- 
tot, amely amnesztiában részesiti a 
Spanyolorszaágban harcolt francia ön 
kénteseket. 

KÉZFELEMELÉSSEL 
(LONDON.) (Rador.) A lordok háza 

kézfelemeléssel megszavazta azt a tör- 
vényjavaslatot, amelynek értelmében 
a hadsereg részére szükseges felszere- 
lések céljaira a 400 millió angol fontos. 
költségelőirányzatot 800 millió angol 
fontra emelik fel. 

ÁRELLENÖRZÖK A ZSIDO 
BOLTOKBAN 

(PRÁGA.) (Rador.) A prágai rádió 
jelentése szerint az összes cseh- és 
morvaországi zsidó üzletekbe csütörtő- 
kön árellenőrző biztost neveztek ki. 

HIVATALOS MAGYAR 

JELENTÉS 
(BUDAPEST.) (Rador.) A magyar 

királyi honvédség vezérkara csütörtő 

kön este a következő hivatalos jelen- 
tést adta ki: „A magyar csapatok este 
7 órakor a Tiszavölgyben előrevonulva 
elérték Husztot és nyugat felé halad- 

nak tovább. A Borzava-völgyében a 
csapatok elfoglalták Bilkét és Dolha 

felé haladnak előre. A Munkácsról 
kiindult magyar csapatok tegnap dél- 
után 6 órakor elérték a lengyel határt, 
északkeletre Volóctól. A másik előre 

nyamuló magyar csapat már délután 2 

óra 15 perckor Verecke közelében a 
lengyel határra érkezett. Az Ungvől- 

gyében előhaladó harmadik magyar 
katonai menetoszlop elérkezett Vere- 
csénybe, amelyet a cseh katonaság 

heves ellenállással védett, de kénytelen 
volt visszavonulni." 

CSAK HACHA PARANCSÁRA 

(WASHINGTON.) (Rador.) A washing 
toni csehszlovák követ megtagadta a 

követség átadását a washingtoni német 
követség tisztviselőjének és kijelentet- 

te, hogy erre mindaddig nem lesz haj 
landó, amig Hacha köztársasági elnök 
erre írásbeli rendelettel őt nem uta- 

sitja. 
ATKAROLÓ MOZDULATTAL 

(BUDAPEST.) (Rador.) A DNB je 

lentése szerint tegnap délután az elő- 
nyomuló magyar csapatok és a Sics- 

gárda között a lengyel határtól 6 kilo- 

méternyire Verecke közelében heves 

ütközet foly le. A fedezékekbe beásott 
icsgárda erős gépfegyver tüzzel fo- 

gadta az előnyomuló magyar csapato- 

at, amelyek átkaroló mozdulattal 

közrefogták a gárdát, 52 tagját elfog- 
.nagymennyiségü lőszert és málhás 

állatokat zsákmányoltak 

éz JÓESIE a ..... 

FÜGGETLENSEÉGET KÖVE- 
TELNEK A MEMELI NÉME- 
TEK 

(CAUNAS.) (Rador.) A Havas ügy 
nökség jelentése szerint dr Neumann, 
a Memel-vidéki németek vezetője jegy 
zéket intézett a litván kormányhoz, 
amelyben azt kéri. hogy Memelt és vi- 
dékét autonom, független 
nyilvánitsák A jegyzék megszövege 
zési formája még nem ismeretes, de a 
Havas távirati ügynökség feltevése sze- 
rint annak valószinüleg ultimátum 
jellege van. 

JAPÁN KATONAI ERŐÖSITES 
A SZOVJET HATÁRON 

(SANGHAI.) (Rador.) A külföldi ka- 

rint azt a 40 ezer japán katonát, akik 
Koreában és Mandzsukuoban állomá- 

! soztak, az elmult hét foly:mén a szov- 

et határra szállitották. 
LONDON.) (Rador.) Sir Basil New- 

ton, Anglia londoni követét Bagdadba 
nevezték ki nagykövetté. 

AÁTMENETI JELLEGGEL FÉL- 
BEMARADTAK A FRANCIA- 
NÉMET KERESKEDELMI TÁR- 
GYALÁSOK 

(BERLIN.) (Rador.) Alphand,a fran- 
cia külügyminisztérium kereskedelmi 

állammá 

asztályának izazgatója, aki Berlinben 
gazdasági árgyaiásokat folytatott a né 
met gazdasági szakértőkkel, csütörtő-! 
kön -eggel a német fővárosból vissza- 
utazott Párisba. 

a német ipari csoport és a „Federa- 
tion of Brithis angol gazdasági cso- 
por között a tárgyalások befejeződtek 
és arról nyilatkozatot adtak ki. A nyi 
latkozat szerinn nind a '-ét szervezet 
megállapitot'a, hogy ugy az angol, 
mint a német gazdasági élet számára 
feltétlenül szükséges a fokozott külke- 
! reskedelmi tevékenység, amely mindkét 
inépnek munká. ad és biztositja a gaz- 
1idasági szükségletek kielégitését, vala- 
mint az életniv, emelését A két or- 

azt közll, tonai körökből származó értesülés sze- szág sziívesen venné, ha más államok 
iis hasonló megegyezést kötnének. 

A FRANCIA VÁLASZTÓJOGI 
JAVASLAT 

1 (PARIS) (Rador.) A francia képvi- 
selőház tegnap kezdte meg a választói 
törvény módositásáról szóló javaslat 
vitáját, amely az arányos képviseleti 
rendszert akarja bevezetni. Egyik kép- 
viselő a vita elhalasztását javasolta 

l azzal az indokolással, hogy a törvény- 
ljavaslat szövege még nem végleges, 
inditványát azonban 307 szavazattal 
1280 ellenében elvetették 

Három szóő: 

Azt mondjaák: a szem a lélek tükre. 
Valóban: a usztalelkü, emelkedett 
szellemüű ember szembenéz azzal, aki: 
vel beszél; pillantása mindig nyilt, 
világos, rebbenés-mentes Figyeljünk 
csak meg egy gyanus reosszrahajlamos 
egyént: Szeme legtöbb esetben zava- 
ros, ködös, mintha a természet már 
ezzel a jelle! is óvatosságra akarnál 
inteni a vele érintkezőket: „Vigyázat, 
veszedelmes!" Az ilyen ember csak 
ritkán állja felebarátja pillantását. 
Szeme - mint valami nyugtalan pille 
- ide-oda csapong. De nem kevésbé 

Mennyire jellegzetesek és világosak! 
Félre nem erthetően ramutatnak iro- 
juk lelkiségenek legrejtettebb alap- 
tulajdonságaira. Mit mond példának 
okáért az erélyes lendülettel, de tisz 
tán odavetett három nagy betü? Az E, 
az elrántottszáru C és a P, amelynek 
felső hajlata ugyancsak energikusan, 
de kaligrafikus pontossággal van a pa- 
piron megrögzitve. Hatarozott jellem- 
ről regélnek, aki vezetni, irányitani 
nemcsak hogy hivatott, de tud is. Kü- 
lönösen a C alsószára, amely mélyen 
alájalendül az utána következő többi 
betünek, de a P visszarántott hurokvo 
nala is mutatja, hogy az, aki leirta e 
betüket, magasrendü, erős egyéniség 
És mit mondanak a szavak közötti tág 
térközök s az E, valamint a második 
szó utáni pontok? Az iró a pontokat is 
jóval távolabbra vetette szokásos 
helyüktől. Ezek a tág térközök arról 
adnak számot, hogy az illető egyén, 
amellett hogy erélyes, parancsolnitudó, 
vezetésre, irányitásra hivatott: rend- 
kivül áldozatkész, nagylelkü, meleg- 
szivü ember. 

Vizsgáljuk meg ezzel szemben egy 
szükmarku, fösvény ember irását, A 
szavak között alig hagy valami tér- 
közt. Valósággal összezsufolja, össze 

tömöriti nemcsak a szavakat alkotó 

betüket - amelyek aprók és szálkásak 

- de a szavakat is. Takarékoskodik a 

papirral. Mint ahogy a fukar egyén 

mindent összemarkolni, összeharácsolni 

igyekszik a maga javára. Már most 

vegyük szemügyre a betük világos, 

tiszta alakját, szabatos megformáltsá- 
gát. Ezek a jelek azt mutatják,. hogy 

nemcsak nagylelkü, áldozatkész lélek- 

kel van dolgunk, hanem világosfejü, 
sanartól homáluossáotól mentes edlé- 

-egykerek jellemrajz 
!gyanus az is, aki nem néz nyiltan, ha 
nem a szeme szögletéből kémlel máso- 
kat. Ez sunyiságra, alattomos érzü- 
! letre vall. 
Am amennyire igaz a fenti meghatá- 
rozás, éppen ugy igaz az is, hogy az 
irás - a spontán, vagyis felkészület 
lenül papirra vetett irás - a jellem 
csalhatatlan tükörképe. Az irás, a betü 
ugyanugy elárulja az egyén jellemé- 
nek sajátosságát, mint a szem a lélek 
legféltettebb titkait. Nézzük meg az 
alábbi három szót s különösképpen a 

lbetüket: 

niség az, aki ilyen szabatos betüket ir. 
A sötét, zavaros lelkiségü ember betüit 
valami ködszerüség is jellemzi. Sokszor 
szabálytalanok, egyenlőtlenek: árad 
belőlük a homály. Az ilyen módon iró 
emberben tulteng az elfogultságra és 
nem ritkán a kegyetlenségre való haj- 
lam is. Ennek azonban nyoma sem 
található az elemzés alá vett aláirás- 
ban. Ki tehát az illető? E. Cardin. 
Pacelli... Isnmerős név: igy hivták 
mér nemrég azt a férfiut, akit most 
XII. Pius néven ismer nemcsak a római 
katholikus egyház valamennyi hive, de 
a kerek földön minden - félig-meddig 
is - kulturember. 

Ha azonban valaki mégis kételked- 
nék az iráselemzés helyességében, 
vegye szemügyre az uj pápa valame- 
lyik jólsikerült arcképét: Ez a bolto- 
zatos, domboru homlok, a szemgödrök 
feletti két dudor, az elmélyedő lelkü 
észembert jellemzik. A messzirenéző 
sugaras, bár élespillantásu szemek, a 
határozott metszésü római sasorr a 
nagylelkü, nemesszivü, de parancsolni 

l tudó egyéniség jellegzetességei. A kissé 
duzzadt, de komolyságukban is meleg 
vonalu ajkak s az egyébként aszké- 
zisre valló arc összbenyomása azt mu- 
tatják, hogy a szeretet nemcsak üres 
jelszó, de valóságos életszükséglet a 
számára. Vagyis: ugy a grafológia, 
mint az arcisme - rengeteg tapaszta- 
latra támaszkodó - bizonysága szerint 
XII. Pius pápa személyében olyan em: 
ber foglalta el Szent Péter örökét, 
akinek alaptermészete a nagylelküség 
és a gyengéd jóság, de aki adott eset- 
ben acélkemény határozottsággal tud 
helytállni eszményeiért... 

Halásez József. 

Ulabb áremelést 
kérnek a kolozsvár 

mészeresek 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
husiparosok érdekképviselete, a Mészá 
rosok Szövetsége már hosszu idő óta 
folytatja harcát a város vezetőségével 
a husáraknak az élőállatárakhoz való 
arányositása érdekében. A város ve- 
zetősége csak a legindokoltabb esetben 
teljositi a mészárosok kérését az ár- 
vizsgáló bizottság előzete. meghallga- 
tára alapján mészárosoknak leg- 
utóbb februárban engedélyezett a vá- 
ros vezetősége kétlejes áremelést az 
egyes husnemüeknél, mig legutóbb, 
ami"or a husiparosok ujabb áreme- 
lést kértek, elutasitotta a kérés telje- 
sitásét. A mészárosok azonban nem ad- 
ják fel a harcot Azt hangoztatják, 
hogy a jelenlegi hatósági husárak mel- 
lett ráfizetéssel dolgoznak és igy a vá- 
ros husellátása magy nehézségekbe üt- 
közik számukra. 
A Mészárosok Szövetségének képvi- 

seletében a napokban Török Árpád el- 
nök és Szigeti Béla alelnök vezetésével 
küldöttség keresi fel dr. Bornemisa Se- 
bastian polgármestert és kérni fogják 
a husárak haladéktalan felülvizsgálá- 
sát. A mészárosok szerint a nagybani 
árak jóval meghaladják a hatósági 
árakat és igy ráfizetés nélkül nem tud- 
ják kiszolgálni vevőiket. Éppen ezért 
a sertéshusnál 6, a borjuhusnál pedig 
3 lejes áremelést kérnek. Egyben java- 
solni fogják, hogy a polgármester je- 
löljön ki bizottságot a nagybani hus- 
árak ellenőrzésére, hogy ily módon 
meggyőződhessék a lényeges árkülön- 
bözetről. A mészárosok abban látják a 
husárak emelkedésének okát, hogy a 
fokozott export miatt egyáltalán nincs 
az állatvásárpiacokon felhajtás, a ke- 
reslet pedig óriásira növekedett. Ezt a 
helyzetet használják ki a gazdák a 
állatárak felemelésére 
........... 
- NÖŐI HOLTTESTET TALAÁLTAK 

A SCHULL-KENDŐGYÁR MELLETT 
LEVŐ CSATORNÁBAN. A Mihály 
Park közelében, a Schullféle kendő- 
gyár mellett levő árkában 40-45 év 
körüli nő holttestére bukkantak. A 
holttestet Deák Gyula kendőgyári 
munkásfiu fedezte fel, aki azonnal je- 
lentést tett a rendőrségnek. A halott 
asszonyt álló helyzetben találták meg 
a csatorna árkában, féltesttel előre 
görnyedve, hóna alatt szotyrot szoron- 
gatott. Popovici tiszti főorvos megvizs- 
gálta a holttestet, amelynek ruhája 
zsebében semmiféle igazoló iratot nem 
találtak és igy személyazonosságát még 
nem tudták megállapitani. A rendőr 
ségnek az a feltevése, hogy az asszony 
öngyilkos lett. Holttestét beszállitották 
a törvényszéki bonctani intézetbe. 

Me mulassza el 
szerencséjét! 
Március 18-án tartják meg vissza- 
vonhatatlanul a morlacai tüzkáro- 
sultak javára rendezett sorsjáték 
huzását. 

Kisorsolásra kerül: 
1 rádió, 
1 kerékpár 
1 sertés 
1 hatszemélyes ebédlőkészlet 
1 eke 
Töltőtollak, vizes, boros, likörös, 
teás, kompótos készletek, stb. 

összesen 150 értékes 
nyeremény! 
Tekintse meg az Albina Bank és a 
Sora áruház kirakataiban lévő nye- 
reménytárgyakat. 1 sorsjegy ára 26 
lej. 

Huzás március 18-án délután 4 óra- 
kor a Király Helytartóság palotája 
nagytermében. 

A nyereménytárgyakat huzás után a 
Prefectura titkári hivatalában, Str. 
Regalá 6 osztják ki. 
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Bull is félt. Biztosan tudom. Sápadt 
ajka dacosan mosolygott, de szemében 
ott lappangott a rémület... Az iró- 
asztalon egy ócska óra ketyegett, áll- 
hatatos, monoton zakatolását elviselhe- 
tetlennek találtam... Az óramutatók 
lassan kusztak a számlapon. Gépiesen 
számoltam a tünő perceket... Vajjon 
élek-e még, mikor a mutató a kettes- 
hez ér? Csak már bizonyosságot 
tudnék... Semmi sem lehet rosszabb, 

mint ez az idegtépő várakozás. 
Végre... A kilincs lassan lenyomó- 

dott... Az ajtó kinyilt és a fekete ka- 
lóz lépett a szobába. Intett a kinaiak- 
nak, akik sietve elhagyták a helyiséget. 
A főnök az asztalhoz ment és leült. 
- Ma nincs sok dolgom, elbeszélget- 

hetünk néhány percig... Bizonyára 
érdekel titeket a társaitok sorsa? 
Gépiesen bólintottam. 
Az asztalra könyökölt. Szeme fenye- 

getően csillogott elő a sötétbarna álarc 
mögül, de hangja szinte nyájasan csen- 
gett, mikor ujra megszólalt: 
- Az amerikaiakat két kategóriába 

osztottam, értelmesekre és értelmetle- 
nekre... Mr, Hall és a felesége, továb 
bá a két idősebb hölgy értelmes lények 
nek mutatkoztak ként és sietve 
megirták a váltságdijat kérő leveleket 
a hozzátartozóiknak... A kapitánnyal 
sok bajom van, hihetetlenül makacs 
ember. Azt állitja, hogy nincs senkije, 
aki érte váltságdijat fizetne... Majd 
meglátjuk... Levágatom az egyik uj- 
ját és elküldöm a hajótársaságnak... 
Talán megkapom a pénzt. Ha nem... 
Nem fejezte be a mondatot, de még 

is megborzadtam. 

- Mi van a többiekkel? - kérdez- 
tem. Igyekeztem uralkodni magamon, 
de hangom bizonytalanul csengett. A 
félelem összeszoritotta torkomat. 
Az álarcos nevetett, 

- Néhány nap alatt ők is megpuhu 
nak... Az a francia ,.. Ha jól tudom, 
Geraldnak hivják, a konzulátussal fe- 
nyegetőzött... Képzelhetik, hogy mit 
válaszoltam neki... Az öreg kormá- 
nyos nem szólt egy szót sem. Ő már 
tudja, hogy mi vár rá.., Egyszer már 
a foglyom volt. Ő az egyetlen ember, 
aki azzal dicsekedhetik, hogy megszö- 
kött tőlem... Nem sokáig fog dicse- 
kedni. 

- Szegény Larsen - mormogtam. 
- Majd átadom a részvétét - mon- 

dotta gunyosan. - De térjünk a tárgy- 
ra.. A váltságdijra vonatkozó levelet 
majd lediktálom, de előbb egy kis szám 
adásunk van egymással, 
A hideg végigfutott a hátamon. Akö 

nyörtelen szempárból nem sok jót ol- 
vastam ki. 
- Ez természetesen Önre is vonat- 

kozik mister Bull - folytatta az álar- 
cos. - Ön megérdemelte ugyan a ha- 
lált, de ma kegyelmes hangulatban va- 
gyok.. Egyelőre száz korbácsütést 
kap, a továbbiakon majd gondolkozom. 
Hajlandó váltságdijat fizetni? 
A fiatalember bólintott. 
- Természetesen... A félvagyono- 

mat átengedem. 
- Csakhogy én az egészet akarom 
- nevetett az álarcos - erre külön- 
ben még visszatérünk,.. Bizonyára ér- 
dekelni fogja önöket, hogy az a fiatal 
ujságirógő nem akar irni a váltság- 
dijért. 

Én szivesen irok helyette - mond 
tam sietve, - tudom, hogy melyik vál 
lalatnál van és ... 
- Ne fárassza magát... 

közbe 
- Időközben meggondoltam a dol- 

got. ". Reggel alaposan szemügyre vet- 
tem a leányt.. Gyönyörü teremtés. 

IRTA. c. A Ro 

- vágott 

BORZALMAk TE 

élénken kombinálják: mi lesz a sorsa a Kö 
zépeurópai Kupának az uj európai elrende 
ződés után, Altalában bizonyosra veszik, 
hogy a Középeurópai Kupa bizottság ki- 
mondja a felszámolást, mivel Ausztria 
után a második alapitó ország: Csehszlo- 
vákia is megszünt létezni. Lehet azonban, 

lyébe meghivják Németországot. Egy har- 

STEDZÉS 
Feloszlik a Középeurópai Kupa! 
(BUCURESIL) Román sportkörökben madik megoldásként azt 

hogy az idei kupa-küzdelmekben Ro- 
mánia és Jugoszlávia kapják meg a csehek 
helyeit és igy a résztvevő országok: Olasz 
ország, Románia, Magyarország és Jugo- 
szlávia egyaránt két-két csapattal vesz- 
nek részt. 
A KK további sorsát mindenesetre a kö 

hogy Ausztria, illetőleg Csehszlovákia he zeljövőben eldöntik. 

(PÁRIS.) A Parc des Princes-pálya né- 
zőterén tegnap délután 30.000 tönyi! közön 
ség szorongott, hogy tanuja legyen az 
Európaszerte érdeklődéssel várt magyar- 
francia válogatott mérkőzésnek A meg- 
fiatalitott magyar csapatot Párisban már 
előre elparentálták, mindenki nagy gól- 
arányu francia győzelmet várt. Ez azonban 
nem következett be. A magyar csapat hu- 
száros lendülettel játszott s csak a mér- 
kőzés utolsó perceiben kapott balszeren- 
csés gól fosztotta meg a győzelemtől s 
igy 1:1-es félidő után 2:2 arányu döntet- 
lennel hagyta el a küzdőteret. 
A két csapat az angol Lewington veze- 

tésével igy állt fel: 
Franciaország: Da Ruil - Vandooren, 

Mattler - Bourbotte, Jordan, Diagne - 
Aston, Ben Barek, Courtois, Heisserer, 
Weisskopf. 
Magyarország: Szabó - Korányi, Biró I. 
- Lázár, Sárosi III., Balogh Szánthó, Zsen 
gellér, Kolláth, Kiszely, Gyetvay. 
Az első gólt a félidő i5. percében 

Balszerencsés gól megfosztotta 
a syőzelemtől a megfiatalitott 

magyar csapatot Párisban 
Eronciaország-Magvarország 2.2 (.1) 

Ben Barek a franciáknak szerezte meg, A 
vezetésnek nem sokáig örülhettek a fran- 
ciák. Két perc mulva villámgyors magyar 
támadás után Kiszely éles lövéssel egyen- 
litett. A félidő végéig a fiatal erőkből álló alka 
magyar csatársor szüntelenül ostromolta a 
irancia kaput, de a védelem és különösen 
a két néger játékos emberfeletti munkát 
fejtettek ki. 
Szünet után a magyar csatársor tüne- 

ményes összjátéka után Gyetvay vezetés- 
hez jutatta a magyar csapatot. Ezután a 
magyarok lefékeztek s a franciák nagy el- 
szántsággal támadtak. Többször került 
forró helyzetbe a magyar kapu, de Szabó 
hősiesen mentett. Már ugy látszott, hogy 
magyar győzelemmel fejeződik be a játék, 
amikor a 41. percben Courtois ivelt be- 
adása Biró lábát érintve Szabó kapujába 
jutott és ezzel egyenlitettek a franciák Be 
fejezés előtt a magyar csapatnak még al- 
kalma nyilott megszerezni a győztes gólt. 
Zsengellér 30 méteres szabadrugása azon- 
ban kapu fölé került. 

Nagy érdeklődés nyilvánul meg az Echo 
tornaünnepélye iránt. A kolozsvári Echo 
sportegyesület mult hétről elmaradt tor- 
naversenyét szombaton este 7 órakor tart- 
ja meg az Unitárius kollégium tornater- 
mében. A férfi és női számokból álló torna 
verseny iránt nagy érdeklődés mutatko- 
zik. 

Edzőiskolát iétesit a román labdarugó- 
szövetség. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség, mint ismeretes, a vá- 
logatott csapat edzőjévé leszerződtette Ro 
settát, a hires olasz játékost, aki a közel- 
jövőben már meg is kezdi müködését. A 
szövetségi edzőt arra is felhasználják, 
hogy még a bajnokság befejezése előtt 
szakszerü kiképzésben részesitse az edző- 
ket. Ugynevezett edzőiskolát állitanak fel, 
amelynek keretében Rosetta kiképezi az 
edzőket a legeredményesebb játékstilusra. 

ADELSTEIN-KOLOZSVÁRY KETTÖS 
NYERTE A NŐ! PAÁROS ASZTALI TE- 
NISZVILÁGBAJNOKSÁGOT. Kairóból je 
lentik: Az asztali teniszvilágbajnokság küz 
delmeit befejezték. Románia szineit kép- 
viselő Adelstein-Kolozsváry kettős meg- 
nyerte a nől páros világbajnokságot. A 
férfi párost Bergman oldalán a letiltás el 
lenére indult magyar Barna nyerte. A vi- 
lágbajnokság végeredménye: Nől egyes: 
1 Depetrisova, férflegyes: 1 Bergmann, fér 
fipáros: 1. Barna-Bergmann, nől páros: 1 
Adelstein-Kolozsváry, vegyespáros: Wot- 
rubkova-Vana. -

 

alapján megkapta a jelvényviselési enge- 

Szabó Miklós, a kitünő magyar atléta 
sikertelen amerikai szereplései után a Pre 
sident Harding nevü óceánjárón elindult 
haza, Európa felé. ! 

Sársosá 
A a 

l gényegyletben A 

konbinálják, hi 

ladja a Legényegylet szavalókórusa, Záró- 

, 

0 Ünnepségek a kolozsvári Kolping Le. 
kolozsvári Kolping Le. gényegylet védőszentjének, Szent Józset. 

nek ünnepére keszül. Ezért 1839. március 
16. 17 és 18. mapjain este pontosan 9 órai kezdettel a Legényegylet Str. Baron L Pop 3. szám alatti disztermében lelki- gyakorlatot tart tagjai számára, A lelki- gyakorlatokat Csergő Benedek marianumi ttanár vezeti. Március 19-én, Szent Jó- zsef napján délelőtt 10 órakor a Szent Mi- hály plebániai templomban ünmnepélyes szentmise, szentbeszéd és tagavatás. Az ün 
nepélyes szentmisét, szentbeszédet és tag- 
avatást Veress Ernő h. plebános pápai ka- marás végzi. Tagavatás után a tagok a Szent József oltárához vonulnak és ott elhelyezik emlékkoszorujukat. Az isten- keztelettel kapcsolatos tagavatás után kö- 
zös szeretetreggeli a Legényegylet helyi- 
ségében. Délután pontcsan iel ; óralor a Legényegylet helyiségében, Str. Baron L. Pop 3. szám alait ünnepély Szent Józsei tiszteletére a következő műsorral: zZene- 
kar. Veres Ernő h. plebános p. kamarás 
ünnepi beszéde. Gergely István szavalata. 
(Reményik és Mécs költemények,) Az ün- 
nepély kimagasló száma énekel Kovács 
Kató, a csodáshangu énekesnő, Verseiből 
előad Erőss Alfréd. Szavalókórusok. Elő- 

szavak, mondja Bálint József igazgató. Kol ping Induló. Az ünnepségekre minden jó- ratu embert szeretettel hiv és vár a vezetőség Tekintettel arra, hogy az ünnep 
ségeket pontosan kezdjük, kérünk pontos 
megjelenést. A Kolping Legényegylet műü- 
kedvelő együttese 1939. április 2-án, virág vasárnapján a kath. főgimnázium diszter- mében előadja Váradi: Iskarioth 5. felvo- 
násos tragédiáját, Egészen uj diszletek, korhü ruhák, a legjobb mükedvelők sze- 
replése mind biztositék arra, hogy ez az 
előadás sem marad siker és érdeklődés nélkül. 

0 Irodalmi előadás a Munkás Atheneum 
ban. A kolozsvári Munkás Atheneum irói 
csoportja vasárnap délelőtt 10 órakor az 
Épitőmunkás Otthonban irodalmi előadást 
rendez. Belépődij nincs, vendégeket szi- 
vesen lát a rendezőség, 

Rádió 
a. 

SZOMBAT, március 18. 
Bucurcst 7: Ritmikus torna, rádtóhi- 

rek, reggeli hangverseny, háztartási és or- 

0"A Haggibbor tekeszakosztályának vei 
zetősége kéri az alábbi játékosokat, hogy 
március 20-án a Moderna-pályán tartandó! 
versenyen megjelenni sziveskedjenek: 
Hirschhorn, Havas, Berkovits, Palfi. Stein 
berger, Herschkovitss Baruch Terezia, 
Schwartz, Gara, Rosner, Schenk Terezia, 
Pall Rózsi, Meister. 

0 Bélyeggyüjtés. A Tennisz Club felké- 
ri bélyeggyüjtő szakoszályába való belé- 
pésre Kolozsvár minden i8. évét betöltött 
bélyeggyüjtőjét, Kezdő gyüjtők szakszerü 
utbaigazitást, tanácsokat, gyakorlott gyüj- 
tők jó cserelehetőséget találnak a szakosz- 
tály cserenapjain. Cserenap minden va- 
sárnap délelőtt 10-13 óráig a szakosztály 
helyiségében, Str. I. G. Duca 7. 
0 A Gyopár turista egyesület március 

19-én gyalog turát rendez a Bükk, Árpád 
csucs, Majláth-kut és a bükki Gyopár me-! 
nedékhely érintésével. Indulás reggel 9 
órakor az egyesület elől, Cal. Motilor 8. 
Vendégeket szivesen lát az egyesület. Ve- 
zető Pál Gusztáv. Az egyesület a belügy- 
minisztérium 4685-939 számu rendelete 

dávát, 

(Folytatása következik) 

osz 
k 

............................. 

helyén tisztittassa ruháit... 

a 

eCzink-gyárban 

-
-
 

hinek, aktuális előadás. 17: aKtonai elő- 

hirek. 21: Tánczene. 22: Rádió és sporthi- 

-
.
.
.
.
 

Szalonzene, 20,30: Utleirás. 21: Vidám est. 

vosi tanácsok. Reggeli műsor befejezése. 
12: Lemezek. 13: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés, kulturális és sporthirei, vizállásjelen- 
tés. 18,10: Hangverseny, 14,10 Hirek, idő- 
járásjelentés, rádióhiradó. 15,10: Rádió- 

készitősök órája. 18,15: Munka és jóaka- 
rat órája. Időjárásjelentés és pontos idő- 
jelzés. 19,17: Olasz hanglemezek. 19.50: 
Előadás. 20.05: Rádiózenekar. 21: Rádió- 

rek. 22,15: Tánczene. 23; Rádióhirek. 23.15: 
Tánczene. 23,45: Hirek francia, olasz, an- 
gol nyelveken. 

Eudapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek, 11,20: Felolvasások, - 
13,10: Zenekar 13,30: Hirek. 14,30: Hang- 
lemezek. 15,35: Hirek. 17,15: Divatbemu- 
tató és kiállitás, hangfelvétel. 17,45: Hi- 
rek, 18: Hirek szlovák és ruszin nyelve- 
ken. 18,10: Cigányzene. 19: Előadás. 19,20: 

22,40: Hirek. 23: Zenekar, 23.40: Hirek né- 
met, olasz, angol és francia nyelveken. - 
24,20: Cigányzene, 1,05: Hirek. 
eeeee v..lvessesseeet 

- Hámozzuk, vagy ne hámozzuk az 
almát? Mióta a vitaminvizsgálók meg- 
állapitották, hogy az almahéjban igen 
sok a vitamin, azóta sokan hámozatla- 
nul eszik az almát, nóha azelőtt jobb 
szerették szépen, gusztusosan meghá- 
mozni. Van aki azután ugy módosit a 

dolgon, hogy meghámozza az almát, 
utána pedig - horribile dictu - meg- 
eszi a héját is. Most egy német szakem 
ber, Paech K. almavizsgálatai arról 
számolnak be, hogy az alma héja csak 
ugyan sokkal több C-vitamint tartal- 
maz, mint a husa, de csak aránylag Az 
egész alma husának vitamintartalma 
azonban sokkal nagyobb, mert hiszen 
a hej sulya az egész almáénak csak 
igen kis része. Tehát, aki hámozva sze 
reti a neme. gyümölcsöt, ezután ismét 
„lelkifurdalás" nélkül hámozhatja, nem 
fog vele jelentékeny mennyiségü vita- 
mint pazarolni. Paech vizsgálatai t0- 
vábbá még azt is megállapitották, hogy 
a magyar batulalma a vitamintartalom 
szempontjából egyike a legértékesebb 
gyümölcs. 

.
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.
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niadtan, áyámoltalanul 
kezik a st-cloudi szörny 

(PARIS.) A Weidmann-per főtárgya- 
lásának első napjai drámai jelenetek 
között zajlanak le. Weidmann és há- 
rom büntársa: Millon, akivel elkesere- 
dett harcot viv két éve, egy tisztázat- 
lan gyilkosság körül, Jean Blanc és Co 
lette Tricot fényképei a boulevardla- 
pok szenzációját szolgálják. Weidmann 
a hátrafésült, feketehaju „szörny", bla 
zirt arccal, félig lehunyt szemmel hall 
gatja védőit, akik a tárgyalás szüne- 
teiben körülveszik. A legelegánsabb a 
vádlottak közül Millon, Weidmann el- 
sőrendü büntár aki halálos gyülölet 
tel beszélt a et udi szörnyről. Colet 
te Tricot, Millon barátnője, egy szép 
fekete asszony, aki barátnője lett Weid 
mannak is, könnyedén mosolyog, mint 
ha nem is az életéről lenne szó Jean 
BElanc tipikus, elszánt külvárosi apacs 
benyomását teszi. 

Ujságirók és tanuk 
A törvényszéket hetek óta ostromol- 

ják jegyekért, de a nagyközönség tel- 
jesen kiszorult a versaillesi esküdtszék 
kis tárgyalóterméből, ahol az ujságiró- 
kon kivül mindössze tizenkét polgári 
személynek adtak belépőjegyet. A vé- 
dők padsorában kilenc védőügyvéd fog 
lal helyet számos titkárávall, Weid- 
mant Moro Giafferi, a hires bünügyi 
védő védi. Az áldozatok családjait hat 
ügyvéd képviseli. Körülbelül száz uj- 
ságiró kért belépőjegyet, ezek közül 
csak ötven képvisel francia lapokat, 
mig ötven ujságiró angol, német, ameri 
kai, holland és belga lapok munkatár- 
sail. Sok a fotóriporter és a rajzoló is. 
Több rádióállomás és filmügynökség 
azzal a kéréssel fordult a törvényszék 
elnökéhez, hogy engedje meg helyszini 
közvetités adását a Weidmann-tárgya- 
lásról. Az elnök azonban a rádióközve- 
titést és a filmfelvételt nem engedte 
meg azzal azindokolással, hogy ez nem 
fér össze az igazságszolgáltatás mél- 
tóságával. 
Az első tárgyalási napon 104 tanut 

vett számba a törvényszék A 104 tanu 
utazási költségei tettemes kiadással 
terhelik az igazságügyi hatóságokat. Az] 
egyik tanu például Amérikából érke- 
zett a törvényszék idézésére és az ő 
költségét is az igazságügyminisztérium 
fizeti. Ez a tanu Pean Koven amerikai 
táncosnő nagynénje, Ida Sackheim A 
A táncosnő tudvalevőleg Weidmann 
első áldozata volt Párisban, ahol nagy 
nénjével időzött, amikor megismerke- 
dett a st. clousi rémmel. Megidézték 
tanuvallomásra Colette Tricot volt fér- 
jét, Henri Trico-t is, aki természetesen 
kinosan feszengett a tanuk tömegében 
és az ujságiró kérdésére ezt válaszolta: 
- Szeretnék minél előbb tul lenni 

ezen a kellemetlen megpróbáltatáson. 
A félénk „szörny" 

Megidézték tanukihallgatásra Million 
vádlott édesapját, Roger Milliont is, 
aki semmit sem tudott arról, hogy fia 
milyen borzalmas lejtőre került. A ta 
nuk az egyes áldozatok ismerősei, vagy 
hozzátartozól. Strassburgból és egyéb 
vidéki városokból is sok tanut idéztek 

meg, Az elnök természetesen nem tart 
hatta, Versalllesben a száznégy tanut, 

hanem beosztotta öket különböző tár- 

gyalási napokra és kétszeres utazási 
költséget utalt ki számukra, hogy a 

megjelölt időben ismét visszautazza- 
nak Versaillesba 
Weidmann, a mindenre elszánt, ke- 

gyetlen szörny, a tárgyaláson félénken, 

zinte gyámoltalanul viselkedik és meg 

sem próbálja tagadni a vádirat meg- 
állapitásait. Az elnök kérdéseire halk 
hangon válaszol és az elnök még a kis 
tárgyalóteremben sem hallja félénk 
válaszait. 
A másféléven át tartó vizsgálat Weid 

mann élőéletének legápróbb részleteit 
is felkutatta, Az elnök a szörny fejére 
olvasta azt is, amikor Párisba utazott, 

már a vonaton igyekezett szélhámos- 
ságokkal becsapni utitársait. Egyik uti- 
társának hires festőmüvészek képeit 
ajánlotta eladásra, a másiknak azt 

véde- 
sa y a 

Aaar 

mondotta, hogy amerikai állampolgár 

és nyomban szerződést ajánlott neki a 
Hearst- lapvállalathoz. Weidmann fej- 
bólogatásokkal kisérte ez elnök megál 

lapitásait, de amikor az álnevelre ke- 
rült sor, megszólalt: 

- Az elnök ur olyan neveket emlit, 
amelyeket én nem használtam... 
A nagy per első titokzatos momen- 

tuma akkor merült fel, amikor Weid- 
mann letartóztatására került a sor. 
Weldmann letartóztatásakor revolvert 
rántott és elsütötte a fegyvert A vád- 
hatóság szerint ezzel a revolverlövés- 

sel egy rejtélyes vendégét akarta 
figyelmeztetni a veszedelemre. 
Weidmann elismeri, hogy egy férfi 

tartózkodott a lakásán. Az elnök kérdé 
sére kijelenti, hogy ezt a férfit nem ne 
vezheti meg 

A kormány cnácdéluciíc 
Kolozsvárvárosingatlanainak ciadását 
A városi erdőségeket mind eladják, a városi házak közül csak néhányat 
Mégaz idén megtörténik Kolozsvár városi kölcsönének kibocsájtása - A 
kölcsön sikerének biztositására értekezletre hivják össze a bankokat, 

ipari és kereskedelmi vállalatokat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az uj város- 
házi palota tető alá hozásának terve, 
amely évek óta foglalkoztatja az ille 
tékes köröket, a jelek szerint döntő 
állapotba jutott. Dr. Bornemisa Sebas- 
tian főpolgármesternek sikerült a 
nagyszabásu elhatározáshoz az illeté- 
kes kormánykörök hozzájárulását is 
megszereznie és most már csak a szük 

séges anyagi fedezet előteremtésén 
mulik, hogy mikor adják át majd az uj 
városházi palotát rendeltetésének. 
Az épitkezés költségvetési előirány- 
zata még csak nagy vonalakban készült 
el. Annyi bizonyos, hogy az épitkezésre 
közel százmillió lejt kell előirányozni. 
Ebben az összegben a szorosan vett 
épitkezési kiadásokon kivül benne fog- 
laltatnak a kisajátitandó telkek meg 
váltási árai is. A jelenlegi városháza 

épülete mellett ugyanis az Első Erdélyi 
Biztositó palotája fele haladva több 
ingatlant fog a város megvásárolni, 
illetve kisajátitani. 
A szükséges anyagi fedezetet két 

forrásból fogija megteremteni a város 

vezetősége. Elsősorban eladás utján 

értékesiti a város tulajdonát képező 
ingatlanok nagyrészét. A városi erdő- 

ségeket kivétel nélkül áruba bocsájtják. 

A városi házak és telkek közül csak 

azokat adják el, amelyek jövedelmező- 
sége nem kielégitő. 
Az eladásra vonatkozó javaslathoz a 

város polgármesteri hivatalának sike 

rült megszerezne a felügyeleti ható- 

ságok teljes hozzájárulását, Eszerint 
most már csak az marad hátra, hogy 
az eladásra kerülő ingatlanokra kiirják 
a nyilvános árlejtést. Ez előrelátható- 
lag már a legközelebbi időben meg is 
fog történnii 
Az ingatlaneladásból befolyó vételár 

azonban még nem fedezi az uj palota 
épitési és egyéb költségeit. Ezért a vá 
ros vezetősége megvalósítja annak 
a belső nyilvános kölcsönnek a tervét, 
amely még az elmult év őszén felme- 
rült. 
Ez a belső kölcsön hosszabb lejáratu 

lesz és fedezetére fog szolgálni a város 
vagyona. A kölcsön kötvények alakjá- 
ban kerül kibocsátásra és ezek a köt 
vények normális kamatozásuak lesz- 
nek. 

A belső kölcsön lejegyzésénél a város 

vezetősége elsősorban a helyi vállalatok 
támogatására és részvételéte számit. 

Evégett a polgármester értekezletre 

fogja egybehivni a kolozsvári bankok, 

valamint kereskedelmi és iparvállala- 

tok vezetőit, ugyszintén a számotte 

vőbb ingatlantulajdonosokat. Ezen az 

értekezleten fogják részletesen előter- 

jeszteni a kölcsön kibocsátásának és 

lejegyzésének feltételeit. 
Minthogy a belső kölcsönt még az uj 

költségvetési év folyamán, tehát jövő 

év március 31-éig bezárólag ki fogják 

bocsátani, az értekezlet összehivására 

rövidesen sor kerül. 

Nem rataszkodik a Munkakamara 
a munkakönyvek kibocsátásánól az állam- 

polgársaás lsázolásánoz, akiknek honosságli 
ügye rendezés alalt áll 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

munkakamara az uj munkakönyveket 

lés mesterkönyveket csak azoknak ad- 

ja ki, akik eredeti állampolgársági bi- 
zonyitvánnyal igazolják honosságukat. 

Ez a megszoritás azt eredményezte, 

hogy mindazok, akiknek honossági 

ügyük elintézés alatt van, nem kaphat 

ták meg képesitési könyvüket. 
A kolozsvári munkásszervezetek is- 

mételten közbenjártak a munkakama- 

ra vezetőségénél, valamint a munka- 

ügyi minisztériumhoz is emlékiratot 
terjesztettek, amelyben kérték a meg- 

olcsó áron. 
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szoritó rendelkezés visszavonását. Ja- 
vasolták, hogy a munkakönyvek kibo- 
csátásánál ne ragaszkodjék a mun- 
kakamara az eredeti állampolgársági 
okmányhoz. Elégedjék meg azzal, ha 
az érdekeltek igazolják, hogy állampol- 
gársági helyzetük rendezés alatt áll. 

A munkás szakszervezetek közbenjá- 
rása eredményesnek bizonyult, mert a 
kolozsvári munkakamara a mai nappal 
2525. szám alatt rendelkezést bocsátott 

ki, amelyben közli, hogy a képesitési 

bizonyitványok kiszolgáltatásánál nem 

ragaszkodik az állampolgársági iga- 

zolvány felmutatásához, ha az illetőnek 

honossági ügye rendezés alatt van Eb- 
ben az esetben illetőségi bizonylatot 

kell felmutatnia, amely igazolja, hogy 

1918-ban állandó kolozsvári, vagy a 
munkakamara körzetéhez tartozó hely- 

ségben lakással birt. Ezenfelül igazol- 
nia kell a város vezetősége által, hogy 

nem optált, azaz más állampolgársá- 
got nem vette fel és bizonylatot kell 
felmutatnia az állambiztonsági felügye 
lőségtől, amely arról szól, hogy nincs 
nyilvántartva az idegen honosok listá- 
ján. A zsidóvallásu iparosoknak mellé- 
kelniök kall aktáikhaz a iárásbiróság 

döntéséről szóló kivonatot is, amelyből 
kitünik, hogy állampolgársági helyze- 
tüket tisztázták. 
A munkakamara rendelkezését az 

érdekeltek megnyugvással fogadták. 

nathonnapitogházra Melték 
a jesnhazór, meri meg- 
szökie az eletlosutiélani 

legyházra elt rabok 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A mult év au 

gusztus elsején Popa Teodor és Pis- 
koltzi Petru életfogytaiglani kényszer- 
munkára elitélt rabok, akik nagyenye- 
di fogházban ülték büntetésüket, meg- 
szöktek. A megindult vizsgálat során 
megállapitották, hogy a szökésért Man 
Vasile iogházórt terheli a felelősség. 

Katonai törvényszék elé került, rövid 
tárgyalás után 6 hónapi elzárásra itél- 
te a gondatlan fogházőrt 
eme aozemaa 

Koos Movacs Istven ésar- 
salnak rágalmazási pere 

a poldári biróság elé 
herül 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Még 1936. ok- 
tóberében történt, hogy heves összetü- 
zZzés támadt loan Sabadus csucsai állo- 
másfőnök és Sipos Béla, az egyik állo- 
máson levő vonat utasa között, aki 
fényképfelvételeket akart késziteni az 
állomásról, amit az állomásfőnök meg- 
akadályozott. Sipos tiltakozott az ál- 
lomásfőnök eljárása ellen, de hába, 
mert csendőrök fogták körül és elszál- 
litották. Tanuja volt a jelenetnek a 
perronon levő Domokos Gabrielle ko- 

lozsvári nő is, aki az állomásfőnökhöz 
szaladt és állitólag sértő kifejezéssel 
illette Ugy a nő, mint Sipos Béla ellen 
hatóság elleni erőszak miatt eljárás 
indult, de ugyanakkor Koós Kovács 
István, az 1937-ben elhunyt fiatal uj- 

ságiró-költő ellen is, aki az esetet Si- 
pos Béla elbeszélése alapján megirta 
egyik napilapban. 
Áz ügy iratai jóideig a polgári biró- 

ság előtt feküdtek, később a katonai 
törvényszék elé terjesztették, amely 
tegnap foglalkozott az üggyel. A biró- 
ság rövid tárgyalás után, tekintettel 
arra, hogy egyszerü erőszakról van szó, 
amelynek elbirálása ijsmét a polgári bi- 

róságok hatáskörébe tartozik, a polgári 
törvényszékhez tette át az ügyet. 

vvvvvYvvvvvvvvvvvvvvYVVVVVV 

- Braziliában törvényt sürgetnek a 
cipőviselés kötelezővétételére. Sao 
Pauloból jelentik: A braziliai gyár- 
iparos szövetség határozatilag felkérte 
a kormányt, hogy a válsággal küzdő 
cipőipar érdekében terjesszen törvény- 
javaslatot a parlament elé és tegye ál- 
talánosan kötelezővé a cipő, vagy csiz- 
ma viselését, 

SDORTVONAI 

BUDADESIRI 
utlevél nélkül, 
csak egu személazó- 

nossági igazolvánnyal! 
Clujról indul április 6-án reggel 

9.33-kor. Budapestre érkezik 19.50 

órakor. Budapestről visszaindul ápri 

Hs 13-án reggel 9-kor, Clujra érke- 
zik 21.24-kor. 

Utazás ára 1800 lcl 
személyenként oda vissza számozott 
3. oszt. vagonokban. A budapesti 
szálloda és kirándulások költsége 
leiben fizethető. 

Jelentkezési határidő mórc.30 a 

ciuJ, PDIrA UNIR iő. 

Wadons-lits/ Cook 
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eladó. Értekezni: Cal. Marechal Foch 46. 

szüke miatt eladó. Megtekinthető délelőtt 

Sion 4. (3595) 

érfi eladó. Str. Rudeanu 10. KÉT férfiruha ela 7*0 

EGY Thorma kép eladó. Trafik, Cal. 
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ADÁS-VÉTEL 
ALKALMI beszerzésü, modern briliáns 

és gyémánt tárgyak olcsón kaphatók. Ca- 
sa orologelor Cluj, P. M. Viteazul 11. 

(T2030) 
FIGYELEM. Megérkeztek a tavaszi 

szövetmaradékok, damasztok, vásznak, 
tobralkok legolcsóbban. Str. Máloasa 19, 
Samuel. (3514) 

ELADÓŐ Fántánelei 67. sz. ház 1000 nm. 
3 szoba, konyha, gyümölcsöskert. 500.000. 

(T 2001) 

FRAKK, szmoking öltönyöket kölcsön 
ad Radics, Cal. Regele Ferdinand 22. - 
Ugyanott nem magas termetre 10 drb. téli- 
kabát eladó potom áron 70.000 lej helyett 
38.000 lej. (T 2000) 

ELADÓ jó állapotban lévő gyári tégla. 
Cim Hirsch féle szeszgyárban. C. M. Foch 
88. G36)) 

ŐCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok, női tavaszi kabátok is kapha- 
tók. Grünfelnél, Str. Regina Maria 14. 

(3466) 

PARCELLAK a város legegészségesebb 
helyén részletfizetésre olcsón eladók, viz, 
villany, müutak, gránit járda. Str. Preot. 
Munteanu 11., (butorgyár mellett.) (3470) 

OCSKARUHAKAT és télikabátokat, ve 
szek és eladok. Házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (3434) 

JOLMENŐ könyvantikvárium családi 
okokból eladó. Str. Cipariu 2. (3547) 

GYERMEKKOCSI eladó. Str. Calvin 
20. szám. (3548) 

FORDSON traktor eladó, cséplésre fel- 
szerelve. Cluj. Str. Pietroasá 24. (3556) 

ZONGORA eladó. Str. Ilie Mácelar 12. 
(3573) 

MOTORKEREKPÁR Harley-Davison, 
oldalkosárral, jó állapotban eladó. Turda 
Str. Traian 105. (VT 2040) 
HAZBONTÁSBÓL maradt ajtók, abla- 

kok, cincsatornák eladók. Str. Vasile Lupu 
67. (3587) 

LEGJOBBAN eladhat és vehet használt 
ruhákat. Nagy választák női tavaszi ka- 
bátokban. Dorotheum, P. Unirii 22. 

(3064) 

KÖZPONTI ház elutazás miatt olcsón 
eladó. Str. Amurg 49-a. (3343) 

HALÁLESET miatt irodai házi butorok 
eladók. Megtekinthetők délelőtt tizig, 
délután hattól Hirschnél, C. Marechal 
Foch 25. (3521) 

ELADÓK: összecsukható vaságy, kere- 
kes gyermekszék és kőedények, Cal. Re- 
gele Ferdinand 96. (3605) 

JÓKARBAN levő gyermek sportkocsi 
eladó. Str. Memorandului 12., II. em. bal. 

(3604) 

RAÁDIÓ 3 plus 1 lámpás olcsón eladó. 
Piata Mihai Viteazul 17., emelet kelsa, 

EGY umformer (áramátalakitó) motor 

(3588) 

KEVÉSBE használt, finom kivitelü kül- 
földi bőrrel bevont klubgarnitura hely- 

9-1-ig. Cim a kiadóban. (3589) 
szEP mahagóni ebédlő olcsón eladó. 

Loyd comisio, Piata Unirii 9. (3596) 

MÉLY gyermekkocsi olcsón eladó. P. 

Reg. Ferdinand 37. (3611) 
GYAPJUFÉSÜLÖGÉP Rieger gyártmá- 

nyu, 80. cm, széles eladó. Megtekinthető: 
j 1 Foch 99. Vattagyár. Cluj, Cal. Marecha (T 3044) 

LADÓ: autóbusz 4 hengeres „Ford" 

53000 Piaci taxi brevettel 100.000 és 210 

ezer, zongora „Bözendorfer" jutányosan. 

Pianinó „August Förster" fele áron. Köris 

fa deszka 20 m? 80.000, Biroul „Increde- 

rea" P. Unirii 18. Telefon: 23-32) (3617) 
ELADÓ áron alul 30-40 százalékkal: A. 
muresan negyedben villaépitésre alkal- 

mas telek 500 C] 140 ezer. Gyümölcsös- 

ker: 1000 [] szoba, konyhából álló tégla 

épület 160 ezer. Pop de Básesti ucca 1200 

Ül telek 100 ezer Donat végén, Floresti ha 
tárban 3 hold szántóföld 50 ezer. Regalá- 
ucca végén 1000 [] gyümölcsöskert 80 ezer 
Grigorescu negyedben, a Fántánelei piac 

- 

JÓESIEÉT 

földész-zenekar kiséri. 

ra, sarkantyuikat pengetve. 

mátus püspök megnyitója vezeti be. 

Györgyfalvi lakodalom 
Czakó János fiatalon elhunyt györfalvai református lelkész életképe a 

szinház szombati és vasárnapi müsorán 
Szombaton este és vasárnap délután Kolozsvár közönsége elé lép Gör- 

falva népe és szinpompás viseletében, eredeti rendezésben előadja a község 
fiatalon elhunyt református lelkészének nagyhatásu életképét, a táncokban és 
dalokban bővelkedő „Györfalvi lakodalmat". Az előadást eredeti györfalvai 

A darabot szinesitő, jórészt ismeretlen népdalok, verses köszöntők mel- 
lett az előadá. legkiemelkedőbb száma a CSÜRDÖNGÖOLŐ. Az 
csürdöngölő zenéje csupa vérforraló ritmus s vad kozáktáncokra emlékeztet. 
A csürdöngölőt daliás györfalvi legények ropják a falusi zenekar muzsikájá- 

ősi székely 

A páratlan látványosságnak igérkező előadást, amelynek tiszta jövedel- 
mét a györfalvi kulturház felépitésére forditják, Vásárhelyi János dr. refor- 

Május 1.re kiadó 

továbbá 

2 szoba, konyha, Baron L. FPop 3. 

UJ női lovaglóruha, egész cipő, 
lemezekkel, női cipők és női ruhák el- 
adók. Str. Rugului 7. (3634) 

ALLÁST KERES 
EGY idősebb füszer- és csemege keres- 

kedősegéd állást keres. Cim a kiadóban. 
(3600) 

ALLAÁST KAPHAI 
CSIZMADIASEGÉDEK állandó munká- 

ra felvétetnek. Turda, Str. Traian 105. sz. 
VT 2039) 

KERESEK azonnali belépésre elsőrendü 
hölgyfodászsegédet magas fizetéssel. Lehet 
férfi, vagy nő. Holzinger. Str. I. Maniu 4. 

(3566) 
KIFUTÓFIUT felvesz Blatt cég. Cal 

Regele Ferdinand 13. (3590) 
BEJÁRONÖT egész napra azonnal fel- 

veszek. Fuchs, Str. Aurel Vlaicu i. 
(3612) 

TANULÓ kisleányok jó házból valók fel 
vétetnek. „Mercur" kötőde, P. Carolina 5. 

(3613) 
BORBÉLYSEGÉDET keres frizeria Dob 

rean Petru, Cal. Reg. Ferdinand. (3619) 
KIFUTŐFIUT felvesz az Emke drogéria 

kerékpárral rendelkezők előnyben része- 
sülnek. (3621) 
FÉRFIFEHÉRNEMÜ varróleányt, csak- 

is elsőrendüt állandó munkára azonnalra 
felvesz Albitex fehérnemü szalon Cluij, 
Cal. Reg. Ferdinand 5. I. em. (3622) 
KIFUTÓLEÁNY felvétetik, Salon Lady, 

Memorandului 10. (3627) 
KIFUTÓLEÁNYT keresek azonnalra. 

Kitty kalapszalon. Str. Memorandului 24. 
az udvarban. (3630) 

KÖLÖNVFELÉK 
VILLANYONDOLAÁLAS 150 lej. Baier 

Guszti, Str. Reg. Maria 36. (3119) 
VILLANY.-, viz- és lakatosmunkát jól 

és olcsón Pál Bertalannál, Str. Xenopol 25. 
Telefon: 20-14. (2945) 
FINANSZIROZNEÉK vállalatot 3-600 

ezer lejjel, ahol tőkém biztositva volna és 
az adminisztárciót végezném vagy ellen- 
őrizném. Ajánlatot „Adminisztrativ szak- 
ember" jeligére kérek. (3482) 
NEMET nyelvet biztos sikertel, akadé. 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely.- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 2 

(8454) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. 

zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 24 
(8456) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban. (T1773) 
TAÁRSAT keresek biztos megélhetést 

nyujtó üzlethez. 10.000 lej szükséges. Ci- 
meket kérem „Készpénz" jeligére a ki- 
adóba. (3629) 

KIADÓ LAKÁS 
HAÁROMSZOBÁS komfortos lakás má- 

mellett villaépitésre alkalmas sarok te- 
lek 130 ezer. Házak 50.000-5 millióig, Vil 
laépitésre alkalmas telkek, birtokok. Bi- 
roul „Increderea" P. Unirii 18. Telefon: 

2332. . (3618) 

SUÜRGÖSEN eladó két házhely 70 ezer 
és 170 ezer lejért villanegyedben, részletre 
is. Str. Amos Fráncu 9. (3620) 

MEÉLY gyermekkocsi kelengyével együtt 
nagyon olcsón eladó. Str. Papiu Ilarian 

B7. (3626) 

jus 1-re kiadó Str. Dasaha1 2 a n99 

sétatéri villákban: 
4 szobás, komfortos lakás, O. Goga 5. sz. 
5 szobás, komfortos lakás, O. Goga 7. sz. 

3 szoba, előszoba, konyha, M. Foch 80. Róm. Hat. Esuházközség 

patefon, 

Értekezni lehet a 

gazgasági hivatalában, 
P. Unirii 14. d. e. 8-12-igz. 

KIADÓ 2 szoba, konyhás, napos lakás 
parkirozott udvarban. Str. Fántánelei 53. 

(3403) 
GARCONIÉRE butorozva, fürdőszoba 

használattal kiadó. Str. Masaryk 7. (3511) 
SZOBA, konyha, balkon emeleten, na- 

pos szoba, konyha félszuterinben kiadó. 
Str. Matei Basarab 7. (3540) 
KIADÓ Cal. Regele Carol II 1i. szám 

alatt május elsejére három uccai és két 
udvari nagy szobából álló, uccai bejára- 
tokkal is rendelkező, klubnak, otthonnak, 
irodának, lerakatnak alkalmas lakás egész 
ben, vagy megosztva. Ugyanott kiadó egy 
szoba, elő- és fürdőszobából álló parket- 
tes lakás. (3539) 
SZEP napos szoba speiz kiadó, ugyan- 

ott antik ebédlő kredenec, ingaóra és 
egyéb butorok olcsón eladók. Str. Subdeal 
8. szám. (3538) 
KIADÓ májusra I. emeleten napos ol- 

dal 3, vagy 4 szobás hallos komfortos la- 
kás irodának, vagy. orvosi rendelőnek is 
megfelel. Piata Mihai Viteazul 39., háztu- 
lajdonosnál. (3557) 
JÖLBEVEZETETT vendéglő és füszer- 

üzlet azonnal kiadó. Ért.: Parfumeria 
Ideal, Royal mozival szemben, (3583) 
KIADÓ uj kertesházban 2 szoba, konyha 

előszoba, mellékhelyiségek, külön telken. 
Cim a kiadóban. (3574) 
UÜZEMHELYSÉGEK és lakások kiadók 

Str. Cáii Ferate 4. (volt Friedmann-féle 
malom) délutánonként 4-5 óra között. 

(3593) 
GARZONLAKÁS fürdőszobával, tea- 

konyhával, előszobával azonnalra kiadó. 
Megtekinthető délután 2-4 óráig. Strada 
Pietroasá 5. etaj 1. (3598) 
KOMFORTOS 4 szobás lakás 2 terrasz- 

szal kiadó. Cal. Marnechal Foch 113, (3599) 
NEGYSZOBAS összkomfortos lakás ki- 

tünő karban kiadó május 1-ére. Strada 
Berde 3. (3607) 
STR. Neagra 5. sz. alatt kiadó külön 

telek 4 szobával, Cim a kiadóban. 
(3616) 

STR. I. Maniu 13-15 szám alatt 2 szo- 
bás lalkások kiadók. (3615) 
FÜSZERÜZLET berendezéssel, felszere- 
léssel azonnal kiadó. Str. Paris 60. (3623) 
MEMORANDULUI ucca ő. alatt egy- 

szoba, elő- és fürdőszobás napos modern 
lakás május 15-re kiadó, (3628) 

LAKAST KEKEÉS 
TISZTA, csöndes butorozott szobát ke- 

resek, lehetőleg külön elő- vagy fürdő- 
szobával, jutányos árbann Cimeket „Ár- 
megjelöléssel" jeligére a kiadóba kérek. 

(3532) 

- Férje gyászjelentésével a kezében 
a villamos elé ugrott a debreceni Péter 
fia-uccán özv. Kaposi Andrásné 60 éves 
asszony. Néhány nappal ezelőtt halt 
meg az ura s az idős asszony nem tud 
ta tulélni: a robogó villamossal halálra z 
á tatta magát. 

Máilus 1.-rekiadó! 
.................. 
Értekezni lehet a 

Róm. Katnh. Eduház- 
közséd cazdasági 
hivotalában, 
P. Unirii 14. délelőtt 8-12-ig 

Szép nagy üzlethelyiség 
mellékhelyiségekkei 

Sírada Memoronduiul 3-5 sz. a. ........ 

VIII, évfolyam, 1939 MÁRCIUS 18. 

Szinház 
Szombat 9: Györgyfalvi lakodalom. (Cza 

kó János népi revüje, a györgyfalvi 
népszokások bemutatása, ötven festől 
viseletü nő és férfi és a györgyfalvi 
cigányzenekar részvételével. Bevezeti: 
Dr. Vásárhelyi János ref. püspök.) 

kodalom. 
Délután 6 és este 9: Alhambravo (A buka 

resti Alhambra revütársulat előadása). 
Szerda 9: Attilio Ranzato, a világhirü csel 

lómüvész egyetlen hangversenye 1. 
Bach: Ária, Vitali: Chaconne, 2 Bocche- 

rini: Concerto in Si maggiore (Allegro 
Moderato, Adagio, Rondo), 3. Bossi: a) 
lamento, b) tumulto - Flamand ária 
(népdal a XVII. századból). 4. Ran- 

zato: Arab tamburin, De Falla: A tüz- 
ritus Tánca. Scott: Pastorale and 
Reel. A zongoránál: Renzo Bossi. 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Zaza. Fősz: Claudette 

Colbert, Herbert Marshall. Rendezte: 
Zukor Gzerő 

ROYAL MOZGŐ: Nagykeringő. Strauss 
János élete Bécsben. Fősz.:: Luise 
Rainer, Fernand Gravetz, Milica Kor- 
jus. A Metro Goldwyn jubileumi so- 
rozatából. 7 

RIO MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 
Ma 3, 6 és 6: I. Viadia Coracova. 
Orosz dráma, fősz.: Vladimir Gardin 
és M. Vasiliev. II. A gangszter bosszu 
ja. Gangszter dráma, Fősz.: Patt 
O'Brien és Margaret Lindsay III. Hir 
adó. Köv. müsorunk: Boirány az 
Operában. Fősz.:: Marx testvérek. IL 
Az ördög leánya. 

EDISON MOZGŐ: Svéd Sándor, a ma- 
gyar énekes filmje a Mária nővér. 
Fősz. még: Jávor Pál Vaszary Pi-os- 
ka, Stolz Hilda és Halmay Tibor 
II. A Titanic óceánjáró hajó katasztró 
fája Charles Boyerrel. III. Hiradó. 
Jön: Eggert Marta és Jean Kiepura. 

URANIA MOGZÓ: Vörös orchideák. Iz- 
galmas kémfilm. Fősz.: Olga Tche- 
chova, Albert Schönhalss Camila 
Horn. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier. Gunga Din. 
Óriásfilm. Fősz.:Cary Grant, Viector 
Mec. Laglan és Dougias Fairbanks. A 
film előtt a legfrissebb világhiradó. 

UJ szellem, uj rendszer 
a szamesujvári betes- 

segélüzönél 
(GHERLA-SZAMOSUJVÁR.) A be- 

tegsegélyző intézmény, amely arra 
volna hivatott, hogy szükség esetén 
gyógykezelést és pénzsegélyt nyujtson 
szenvedő tagjainak, Szamosujváron a 
multban rendszertelenül müködött. 
Ezen a rendszertelenségen rövidesen se 
gitett dr. Pop Ioan igazgató, aki ezt az 
intézményt most a legteljesebb hozzá- 
értéssel és gyakorlatiassággal vezeti 
Dr. Pop igazgató, akit becsületességé- 
ről és munkaképességéről hires, igye- 
kezett azt hivatalnokai lelkébe is át- 
ültetni. Ma a pénztár óramű pontosság- 
gal müködik, elismeri a jogokat, de 
egyben szigoruan megköveteli a köte- 
lezettségeket is. Különösen kiemelke- 
dik a hivatalnokok között Cretiu Ghe- 
orghe, aki elismerten a három megye 
legjobb és legfáradhatatlanabb pénz- 
beszedője és aki pár hónap alatt Sza- 
mosujváron 51.009 lejt inkasszált a be- 
tegsegélyző részére . ezért az eredmé- 
nyes munkájáért feletteseinek teljes 
megelégedését vivta ki. 
A mult vezetőség idején Brandusan 

G kéményseprőnek téves inkasszó 
folytán 1700 lej követelése állott fenn 
a betegsegélyzővel szemben, amit a 
mai napig nem kapott vissza. Remény- 
kedik a kéményseprőmester, hogy az 
uj igazgató ebben az ügyben is rövide- 
sen és eredményesen fog intézkedni. 

Dr. Pop igazgató személyesen győző- 
dik meg hivatalnokai müködéséről és 
inti azokat pontosságra és a betegekkel 
szemben a legelőzékenyebb bánásmód- 
ra. A körorvosok közül megemlitendő 
dr. Jagamos Gábor Szamosujvárról, aki 
a legnagyobb előzékenységgel áll a be- 
tegek szolgálatára. Ugy a belső, mint 
a külső hivatalnoki kar most a legna- 
gyobb megelégedésre kezeli a tagokat. 
lakiket pontosan és a szabályoknak meg 
felelően szolgálnak ki. Jogosan illeti 
meg dr. Pop igazgatót minden dicséret, 
aki fáradhatatlan energiával köszörüli 
ki a csorbát, amelyet elődjei ejtettek az 
intézményen, amely évek hosszu során 
át csak elégedetlenséget váltott ki 

Vasárnap délután fél 3: Györgyfalvi la- 

.
.
.
.
.
.
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NAPTÁR. 1939. Március 18, Szombat. 
KRóm. kat.: Sándor, Ede. Prot.: Sán- 
dor, Ede Ort.: Ciril. Izr.: 27 Adar, 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
1150 egv bhónapra 50 lei. 

JÓESIEI! 
mMécGis CsAK JOL LÁT. 
- Nagyságos asszonyom, a férje a 

sok ivástól lát rosszul. Nem észlelte 
még, hogy bizonyos személyeket össze- 
téveszt? 
- De igen, doktor ur. Engem sár- 

kánynak hiv és a szobaleányt angyal 
nak... z 

A RÖVIDLÁTÓ SAKKOZÓ 
Nagy a kávéházban barátjával, a 
rövidlátó Kissel sakkozik: 
- Sakk! - szól harciasan Kiss. 

- Ugyan, ugyan - neveti el magát 
Nagy - hol van itt sakk, hiszen a 
sótartóval léptél... 

- ÜUgyeletes gyógyszertárak Folyó 
hó 18-tól, szombaton reggeltől folyó hó 
25-éig, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Unicorn, Unirii-tér, Demeter, 
Motilor ut; Somlea, Regele Ferdinand 
ut; dr, Cseresznyés, Marechal Foch- 
ucca. 

JÓ És OLCSŐ BÖRT ÉS TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 156. 
- Az összes kolozsvári napilapok és 

folyóiratok tulajdonosai, illetve felelős 

szerkesztői jelentkezzenek a sajtóellen 
őrző hivatalnál. A kolozsvári VI. had- 
test sajtóellenőrző hivatalának főnöke, 

szólitja az összes kolozsvári napilapok 
folyóiratok tulajdonosait, távollétük- 

ben pedig felelős szerkesztőit, függetle 

nül a lapok, vagy a folyóiratok jellegé- 

től, hogy március 16-án és 17-én ada- 

tok közlése céljából jelenjenek meg 
a sajtóellenőrző hivatalnál. 

FELMENTETTÉK A KÖZSÉGI 

BIRÓT, AKI ELLEN ELJÁRÁS IN- 
DULT, MERT MAGYARUL HIRDET- 

TE KI A RENDELETET. Gidófalvi Dé 

nes Maroskakas község birója ellen el- 

járá, indult, mert mult évi május 8-án 

magyarul hirdette ki a május 10-ére 

vonatkozó intézkedéseket. A vádlott 

községi biró elmondotta, hogy nem 

érzi magát bünösnek, a község szin- 

tiszta magyar község, hiába doboltatta 

volna ki a rendeletet románul, mert 

senki sem értette volna meg, Az elnök 

kérdésére elmondotta, hogy bárkivel, 

aki románul fordult hozzá, szivesen be 

szél románuléshivatalban is csak ro- 

mán nyelven beszél. A katonai tör- 

vényszék rövid tárgyalás után büncse- 

lekmény hiányában felmentette a vád- 

lottat. telnet 

Gyilkos hóvihar dühöngött New- 

york környékén. Newyorkból jelentik, 

hogy a város környékén vasárnap he- 
ves hóvihar dühöngött, melynek öt ha- 

lálos áldozata volt, többen megsebe- 
sültek. 

rok utólagos vizumot kapnak Budap
es- 

ten a mezőgazdasági vásár tartama 

alatt. A magyar kormány a mezőgaz
- 

azt a tilalmát, amelyet a napokban bo- 

csátott ki a zsidó vallásu román álla
m- 

polgárok magyar vizuma t
ekintetében. 

A felfüggesztés folytán mától kezdve 

március 27-ig zsidók is utazhatnak 
sza 

Bályos utlevéllel Budapestre 
vizum nél 

kül, azaz a vizumot a mezőgazd
asági 

vásár igazolványa alap
ján utólagosan 

2 és fél pengőért kell meg
váltsák Bu- 

dápesten. Ez a rendelkezés 
a március 

27Ag a mezőgazdasági vásár ta
rtamára 

szól. Ezt az értesülésünket érdeklő
dé- 

sünkre a helybeli magyar kon
zulátu- 

son megerősitették. 

Taras Ioan ezredes lapunk utján is fel- 

= Zsidó vallásu román állampolgá- 

dasági vásár tartamára felfüggesztette 

Az igazolványok 

(BUCURESTI.) A nemzetközi, de kü 
lönösen a középeurópai pénzpiacot és 
a gazdasági életet i. természetesen be- 
folyásolták a csehszlovákiai események 
A külföldről érkező hirek - különö- 
sen a kezdetben - természetesen nyug 
talanságot váltottak ki a tőzsdéken és 
a nemzetközi penzplacokon. Első meg- 
nyilvánulása volt ennek, hogy az ösz- 
szes külföldi tözsdéken és Romániában 
is a tegnapi napon beszüntették a cseh 
korona jegyzését. A cseh valutát még 
szabadforgalomban sem fogadja el 
senki, mert mindenki megvárja, hogy 
mi lesz a cseh korona további sorsa, 
amelyet nem lehet véglegesnek tekin- 
teni azzal az intézkedéssel, hogy Cseh- 
és Morvaországban a német birodalmi 
márka értékét tiz cseh koronában álla- 
pitották meg. A fővárosi értéktőzsde a 
legutóbbi napokban tartózkodó volt, 
több tőzsdezárlatnál az értékek kisebb 
esést mutattak. Annak érdekében, hogy 
a spekulációt lehetetlenné tegyék, a 
bukaresti tőzsdetanács a hivatalos tőzs 
dezárlat után letiltott minden hivata- 
los üzletkötést Hivatalosan értesitet- 
ték az összes tőzsdeügynököket és köz- 
vetítőket hogy tilos részükre a szabad 

- Cigányosztályok a német iskolák- 
ban. A Deutsche Allgemeine Zeitung 
irja, hogy a kölni főpolgármester érde 
kes rendeletet adott ki. Eszerint a kü- 

lönböző népiskolákban található ci- 
gánygyermekeket 1939. decemben 1-től 
egy külön osztályba gyüjtik össze Igy 
a cigánygyerekeket, hasonlóan a zsidó- 

gyerekekhez, a németektől elkülönitva 

oktatják. 

BATA, A HIRES CIPOGYÁROS 
REPÜLÖGÉPEN BUKARESTBE ÉR- 
KEZETT Bucurestiből jelentik: Tegnap 
leszállott a baáneasai repülőtéren egy 
Loked Electra repülőgép, amelyen Ba- 
ta,a hires csehszlovákiai cipőgyáros ér 
kezett meg a román fővárosba. Bata 
a zlini óriási cipőgyár tulajdonos-ve- 
zérigazgatója csak rövid ideig tartózko 
dott a román fővárosban, azután foly- 
tatta utját Belgrádba, ahonnan rövid 
tartózkodás után Londonba repül és 
valószinüleg a csehszlovákiai esemé- 
nyek következtében, az angol főváros- 
ban telepedik le véglegesen. 

- Ma ülést tart a román elem al- 

kalmazásának ellenőrző bizottsága és 
a kartellbizottság. Bucurestiből jelen- 

tik: A nemzetgazdasági minisztérium- 

ban ma ülést tart a román elemnek a 

vállalatoknál történő alkalmazásáról 

szoló törvény ellenőrző bizotsága és a 

legfelsőbb kartellbizottság. ! 

- Tudorrá avattak Amerikában egy 

75 éves tanitónőt. Newyorkból jelentik: 

A washingtoni egyetem történelmi és 

irodalmi tanszaka tudorrá avatta a leg- 

öregebb hallgatóját: Haggett lIzabella 

75 éves tanitónőt, aki öt évvel ezelőtt 

iratkozott be az egyetemre, amidőn 33 

évi szolgálat után nyugalomba vonult. 

Saját kijelentése szerint tanárai közül 

többen fiai, sőt egyesek unokái lehet- 

tek volna. Az agg tudornőnek az a ter 

ve, hogy beutazza Spanyolországot és 

Franciaországot, mert főként a spa- 

nyol és francia müűvészet és irodalom- 

AI összes tözsdéken beszüntették 
ü (sch korona jeduzését 

A csehszlováklal behozatalra kiadott importendedé- 
luenet nemectorszási engedélyekre cseréll at 
uaromán külkereskedelmi hivaial 

fugtauyaa a 

forgalomban bármilyen tranzakciót 
kötniök Ennek az intézkedésnek ked- 
vező eredményei mutatkoztak. 
Az Argus szerint teljesen Indokolt 

és érthető, hogy a nemzetközi esemé- 
nyek hatása alatt ugy a Nemzeti 

Bank, mint az összes romániai pénz- 
intézetek beszüntettek mindenféle 
pénzügyi müveletet Csehszlovákiával. 
A Nemzeti Bank már tegnap is elfo- 
gadta a cseh koronában történő átuta- 
jások lej ellenértékét azoknak a tartozá 
soknak a kiegyenlitésére. amelyek meg 
rendeléseket eszközöltek csehszlovákiai 
gyáraknál, tegnap telefonon érdeklőd- 
tek, hogy mi lesz ezeknek a megrende 
léseknek a sorsa? A csehszlovákiai 
gyárosok azt válaszolták,. hogy tovább 

folytatják tevékenységüket és vállalt 
kötelezettségüknek eleget tesznek. 

Tekintettel arra, hogy Csehszlovákia 
megszünt és területét Németországhoz 
csatolták, a külkereskedelmet és a be- 
hozatalt szabályozó román bizottság 
elhatározta. hogy mindazokat a behoza 
tali engedélyeket, amelyeket csehszlo- 
vákiai rendeltetéssel bocsájtottak ki és 
hagytak jóvá áruimportra, németorszá 
gi behozatali engedélyekre cserélik át. 

- Nagy részvét mellett temették el 
Suciu loant, a nemzeti eszme lelkes 
harcosát. Aradról jelentik: Tegnap te- 
mették el általános és mély részvét 
mellett a nemzeti eszme nagy harcosát, 
Suciu Ioant, a történelmi nevezetessé- 
gü gyulafehérvári nemzetgyülés előké- 
szitőjét és megszervezőjét. A végtisz- 
tességen II. Károly király Öfelségét 
Mihailescu ezredes képviseltee a kor 
mányt dr. Pop Traian nemzeti leltár- 

nusvéri 

BDUDADISIDI 
utlevél nélkül, 
csak egy személyazonossági igazol- 
vánnyalaándul április 6-án, Buda- 
pestre érkezik aznap. Budapestről 
visszaindulás április 13-án reggel e 
órakor, érkezés Clujra aznap. 

Az utazás ára 
lei 1.800.-- 
személyenként oda vissza, számo- 
zott 3 osztályu pullman kocsikban. 
A budapesti szálloda és kirándulási 

Belraikozási haláridő márc. 30. 
Jelentkezési helny: 

SS.A. R. képviselője 

ROMANIA 

„ECONOMIA" 
BIAIA UNIRn 23. 

zzzezeeza 

Tarka hiradó 
Helsinkiből 

OLIMPIAI EZÜSTPÉNZEK 

A finn nemzeti bank elhatározta, 
hogy az 1940. évi olimpiász alkalmával 
50 márkás ezüstérméket hoz forgalom- 
ba. Az érméket korlátozott számban 
adják ki s igy a gyüjtők számára kü- 
lönleges értéket jelent. 

SPORT-REPUÜLŐJÁRATOK 
HELSINKI ÉS STOCKHOLM 
KÖZÖTT 

miniszter és ezenkivül megjelentek a 
végtisztességen az összes katonai és 
polgári előkelőségek Martha, Temes- 
tartomány királyi helytartójának veze- 
tésével. A kulturpalotában felállított 
ravátalnál 36 lelkész tartott gyász 
istentiszteletet Andrei Magheru aradi 
püspök vezetésével, az aradi Armonia. 
a kisjenői Lyra és az aradi teológia 
énekkarának részvételével. Magheru 
püspök, az istentisztelet után kegyele- 
tes szavakkal emlékezett meg az el- 
hunyt Suciu Ioan közéleti tevékenysé- 
géről, a nemzeti eszme diadalra jutá 
sának érdekében folytatott harcairól. 
Traian Pop miniszter a kormány nevé- 
ben bucsuztatta el a nemzet nagy ha- 
lottját, akinek elvitathatatlan érdemei 
vannak, hogy Erdély egyesülhetett az 
anyaországgal. Utalt arra, hogy Suciu 
loan nemcsak kiváló politikus. hanem 
elsőrangu jogász is volt, aki Kolozsvá- 
ron. mint közigazgatási biró évekig 
tevékenykedett. Gheorghe Ciupe. Te 
mestartomány nevében bucsuzott a 
halottól, maijd Jercan és Bocu Sever 
gyászbeszédei után örök nyugalomra 
helyezték a nemzeti eszmék nagy har- 
cosát. 

- Megerősitették a megvesztegetett 
rendőrtisztviselő és a fővárosi ügyvéd 
gyilkosának letartóztatását. Bucures- 
tiből jelentik: Az ilfovi törvényszék 
tegnap megerősitette azt a letartóztatá 
si végzést, amelyt Jon Jonescu ploestii 
rendőrkomiszár ellen adtak ki, akit az 
zal vádolnak, hogy bünrészese volt a 
Saraga vezetése alatt álló betötőbanda 
részéről elkövetett különböző büncse- 
lekményeknek. A rendőrkomiszárt az- 
zal vádolják, hogy a betörőbanda, mely 

történet érdekli. 

- Halálos gépkocsiszerencsétlenség 

1 a Bucuresti -Giurgiu országuton. Bucu 

restiből jelentik: Halálos autószeren- 

csétlenség történt a Bucuresti -Giurgiu 

közötti országuton Tejetszállitó teher- 

gépkocsi tulzott sebességgel rohant az 

országuton, amikor iránytvesztve be- 

fordult az árokba, Az összetört teher- 

gépkocsi romjai alól holtan huzták ki 

Eremia Alexandru sotffőrt és utitársát, 

bármely menetjegyirodáb bármeiy menetjegyir an beszerez-[akinek személyazonosságát még nem fogházba. 
aikarült vuegállanitani 

a brasovi Ofa faipari vállalat felfeszi- 
tett pénzszekrényéből négymillió leij 
készpénzt rabolt el, megvesztegette a 
rendőrtisztet, aki a pénzjutalom elle- 
nében a nyomozást téves irányba ve- 
zette. Megerősitette az ilfovi törvény- 
jez a letartóztatási végzést Mihai 
Graica szolgalegény ellen is, aki - 
mint megirtuk - Leonida Demetriade 
fővárosi ügyvédet. Mindkét letartózta- 
tottat visszaszállitották a vacarestii 

Az olimpiai játékok tartama alatt 
naponta külön sportlégjáratok fognak 
közlekedni Stockholm és Helsinki kö- 
zött. Ezzel lehetővé teszik, hogy a svéd 
üzletemberek, akik nem hagyhatják el 
hosszabb időre helyüket, egy-egy ver- 
senyre átrepüljenek Helsinkibe és a 
verseny megtekintése után még este 
visszaterhessenek Stockholmba. A svéd 
repülőjárat irodájában a mult héten 
megkezdték az előjegyzéseket és már 
az első napon 137 utas jelentkezett. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy az olimpiászig 
még több, mint 1 esztendő van hátra, 
nyilvánvaló, hogy csak erősen süritett 
járatokkal tudják majd a hatalmas for 

galmat lebonyolitani. 
„WURSTLI" 20 MILLIÓ 
MÁRKÁÉRT 

Helsinki városa elhatározta, hogy 
az olimpiászra érkező százezer idegen 
szórakoztatására a koppenhágai Tivoli, 
a berlini Luna Park, a bécsi Práter és 
a budapesti Városliget mintájára mu 
lató parkot létesit. A parkot a stadion 
környékén épitik, a közönség a verse- 
nyek izgalmait a park vidám hangula- 
tában oldhatja fel. „Tivoli" lesz a hel- 
sinkii „wursii" neve. Az épitkezési 
költségekre huszmillió finn márkát 
szavazott meg a finn főváros. 

NYAÁRON KERÉKPÁROZNI 
FOGNAK A FINN CSODA: 
KORCSOLYÁZÓK 

A kerékpársport Finnországban eddig 
a Hamupipőke szerepét játszotta. En- 

nek legfőbb oka nyilván abban kere- 

sendő, hogy nem volt megfelelő pálya. 
Most azonban a Stadion közelében már 

augusztusra elkészül a hatmillió márka 
költséggel épitett olimpiai kerékpár- 
csarnok, melynek Olympia-Velodrom 
lesz a hivatalos neve és helsinkii 
sportkörökben bizonyosra veszik, hogy 
most már fellendül a finn kerékpár- 
sport. 

Érdekes, hegy a világhirü finn gyors 
korcsolyázók nagyrésze elhatározta, 
hogy a jövőben nyáron a kerékpár- 
sporttal foglalkozik. Számosan közü- 
lük, élükön a hires Ole Eckmann és 
Ankero Oljalával már az idén tavasz- 
szal megkezdik a kerékpártréninget. 

SDORTVONAI 



. 

Molnár Isíván táncecstélye 
a Masyar Szinházban 

Valljuk meg őszintén: párisi eredményei 
után felfokozott érdeklődéssel figyeltük 
Molnár István kolozsvári táncmüvész csü- 
törtök esti előadását. Örömmel szögezzük 
le, hogy nem csalódtunk, Molnár valóban 
az a müvész, akinek a legkiválóbb párisi 
lapok és ezek nyomán a budapesti ujságok 
is ismertették. Azok közül,, akik velünk 
együtt végignézték a csütörtök esti remek 
produkciót, valószinüleg sokan lesznek 
ama véleményen, hogy Nijinskinek, a 
nagy orosz táncmüvésznek alkalmasint 
méltó utóda támadt Molnár Istvánban. 
Amit bemutatott, erősen megközeliti a 
táncmüvészet csucsteljesitményét. Izig-vé- 
ig eredeti éstehetség, aki kerüli a kita- 

tt utakat és egészen uj mesgyéket 
k törni magának. Kongeniális át- 

el adta vissza ugy a nagy muzsiku- 
sok, mint a lirai költők álmait. Megrázó 
elevenség volt például abban a produkció- 
jában, amelyben Babits „Örök folyosó" c. 
gyönyörü költeményének lelkét eleveni- 
tette meg. Ugyanigy a korán elhalt Dsida 
Jenő „Nagycsütörtök" cimü versének ko- 
reografiai kihangsulyozása is tökéletes tel 
jesitmény volt. Molnár István a magyar 
költők közül még Ady, Reményik egy- 
egy versét és Neaga, a kiváló román ze- 

ész El *cimü remekmüvét interpre- 
tálta a táncmüvészet eszközei utján. Az 
előadás során méltóképpen egészitette ki 
Molnár müvészetét Ulrich Ferenc, a mes- 
ter tanitványa, aki Rachmaninoff „Prelu- 
de" és Beethoven: „Dervis tánc" cimü ze- 
nei alkotását jelenitette meg. A zongora- 
kisérletet Schönfeld Hédi zongoratanárnő 
láta el, porapásan aláfestve Molnár István 
és Ulrich Ferenc tánckreációit. A közön- 
ség sokszor kitapsolta a müvészeket a ri- 
valda elé. (h. j. 

............ 

LEGUJABB SPORI 

ELMARAD A VASÁRNAPI BAJNOKI 
FORDULÓ. Bukarestből jelentik: A Tim- 
pul értesülései szerint, a labdarugőszövet- 
ség azzal a gondolattal foglalkozik, hogy 
a vasárnapra kitüzött ligabajnoki mérkő- 
zéseket több játékos sérülése miatt, az 
egyesületek kérésére elhalassza. 

TvvvvvvvvvYvvV evvvvvv 

- Tolstoj örökösei megnyerték bir- 
tokperüket Bucurestiből jelentik: A 
Semmitőszék most hirdetett itéletet a 
Tolstoj romániai örököseinek Sergije 
Tolstoj és Nathalia Tolstojnak a Hotin 
megyében lévő birtokaik és erdősé 
geik kisajátitása miatt a földmüvelés- 
ügyi minisztérium ellen inditott perük 
ben. A' Semmtőszék arra kötelezte a 
földmüvelésügyi minisztériumot, illetve 
az erdészeti pénztárt, hogy négymillió 
lejt fizessen a Rimancuki község köze- 
lében kisajtátitott erdőségekért. 

- RENDŐRSÉGI HIREK. A kolozs- 
vári rendőrség az éjszaka letartóztatta 
Nemes Vasile és Ples Dumitru helybeli 
besurranó tolvajokat, akik az utóbbi 
napokban sorozatos alkalmi lopásokat 
követtek el Kolozsvár területén. A két 
bünöző kihallgatása még folyamatban 
van, ennek befejezése után átadják 
őket az ügyészségnek. A rendőr- 
kvesztura az éjszaka folyamán őrizetbe 
vette Szabó János Fieruluiuccában 
lakó férfit, aki a vasutállomás mellett 
levő evyik korcsmában ittas állapotban 
közbotrányt rendezett. Kijózanodása 
után kihallgatták és megindult ellene 
az eljárás. 

- BÁNTALMAZTA A RENDŐRÖ- 
KET AZ ITTAS SZABÓ, Sulyos kime- 
netelü verekedéssel füszerezett bot- 

rány játszódott le tegnap estefelé az 

Amurg-ucca 18. szám alatti házban. A 
háztulajdonos 6 óra tájban telefonon 
segitséget kért a központi rendőrségtől, 
valamint a kerülettől, bejelentve, hogy 
egyik lakója, Kondor László szabó, 
kissé ittas állapotban összeszólalkozott 
vele, behatolt a lakásába és őt sulyo 
san bántalmazta. A II. kerületi rendőr- 
ség intézkedésére két rendőr gyorsan 
megjelent a verekedés szinhelyén. 
Kondor László azonban állitólag felin- 
dulásában a helyszinre kiérkezett 
rendőrökkel is szembeszállott, mire 
ártalmatlanná tették és bevitték a ke- 
rületre, ahonnan kihallgatása befeje- 
zése után átkisérik a rendőrkveszturá: 
ra, ahol tovább folytatják a kihallga- 
tásokat. 

A román hadsere 

ügyminisztérium sajtófőnöke csütörtök 

maga részéről 

lapunk más " vrén közölt nyilatkozatát 

(LONDON.) (Rador.) Az alsoház 
csütörtök, ülésén Geofrey Shakespeare, 
a haditengerészeti miniszter bemutatta 
a minisztérium 1939-40. évi költség- 
vetését és bejelentette, hogy az uj 
költségvetés összege 149 millió angol 
font a multévi 124 millió angol fonttal 
szemben. Az elmult költségvetési év- 
ben az angol tengerészeti haderőt 43 
hajóval gyarapitották és még ebben az 
évben ujabb 60 hadihajót épitenek, 
amelyek közül kettő cirkáló lesz, 4 
torpedóromboló, több olyan, amely 
repülőgépek leszállására alkalmas fe- 
délzettel rendelkezik és 20 könnyebb 
csatahajó. Az angol kereskedelmi ha 
jók védelmének ellátására a már meg- 
levő 35 hajón kivül még további 36 
torpedórombolót és 16 csatahajót épi- 
tenek. Ennek az évnek a végén Angha 
200 hadihajóval fog rendelkezni, ame-! 
lyek összesen 870 ezer tonna sulyuak 
és amelyek közül 9 olyan csatahajó,; 
amely repülőgépek leszállására is al- 
kalmas, 43 torpedóromboló, 19 pedig 
hidroplánnal felszerelt. Ilyen hatalmas 
tengerészeti haderővel békeidőben még 
egyetlen állam sem rendelkezett. Beje 
lentette a haditengerészeti miniszter 

zér semmiféle lépést nem tesz a bécsi 
A sajtóigazgató a nyilatkozat további részében a magyar csapatoknak a 

kárpátaljai ci yomulását és gróf Csáky István magyar külügyminiszternek 

Felülmulhatatlan az angol hadi- 
tengerészet ereje 

azt is, hogy a legutóbbi 3 év leforgása 
alatt a nehéz ágyuk gyártását 2000, 
százalékkal fokozták, a félnehéz ágyu- 

lat gyártását 1000 százalékkal. Az angor 
hadiflotta ma olyan erős, hogy bár- 
mely ellenséges tengerészeti haderővel 
a kétségtelen siker reményével vehetné 
fel a küzdelmet. A tengeralattjárók 
részéről okozott veszély ma lényegesen! 
kisebb, mint a világháboru idején. Az 
angol haditengerészet rendkivül hatá- 
sos védőberendezéssel rendelkezik a 
tengeralattjárók támadásai ellen és ez 
a védőberendezés sikeresen tudja elhá: 
ritani a tengeralattjáróknak az ellen- 
séges csatahajók elsülyesztésére irá- 
nyuló kisérleteit. 

MEGSZAVAZTA A MAGYAR 
KÉPVISELŐHÁZ A ZSIDŐ 
TÖRVÉNYJAVASLATOT 

(BUDAPEST.) A képviselőház tegnap 

folytatta az ugynevezett zsidó törvény- 
javaslat vitáját. Ruppert Rezső, mint a 
kisebbségi vélemény előadója, hosszu 
beszédben összegezte az ellenzék érveit 
Ezután szavazásra került a sor és a 
képviselőház a törvényjavaslatot nagy 
szavazattöbbséggel általánosságban el- 
fogadta. A javaslat ellen szavazott a 
kisgazdapárt egy csoportja, a szociál- 
demokrata párt, továbbá Sigray Antal 
gróf, Rassay Károly volt államtitkár 
és Vázsonyi János demokrata képvi 
selő. A disszidens képviselők 20 módo- 
sitó szakaszt nyujtottak be ugyan, de 
azért elfogadták a javaslatot. A javas- 
latokat a képviselőház az összesitett 
bizottság elé utalta. Hétfőn a részletes 
vitára kerül a sor. 

CHAMBERLAIN ÉS HALIFAX 
TANÁCSKOZNAK 

(LONDON.) (Rador.) Chamberlain 
miniszterelnök tegnap délelőtt hosszas 
tárgyalást és tanácskozást folytatott le 
Halifax külügyminiszterrel az európai 

sulyos szavakkal apostrófálta a Füh- 

nománia bekc polinikát lolutat 
s csak vésszükség esetén vonulna be 

Kárpát-Ukrajnába - A masyar csa 
lalták Husztot és Nagyszollőst 

(RÓMA.) (Rompress.) A Románia ci p jelentése szerint, az olasz kül- 
éjszaka nyilatkozatot adott az olasz, 

német és lengyel ujságiróknak. A nyilatkozat leszögezte Románia álláspont- , 
ját is a legujabb nemzetközi, de különösen a legujabb csehszlovákiai esemé: 
nyekkel kapcsolatosan. A nyilatkozat szerint: 

A román kormány közölte a magyar kormánnyal, hogy a román katonai 
fegyveres erők nem vonulnak be a Kárpátalja területére, csak abban az eset- 
ben, ha a Kárpátalján lakó románok érdekeit sértenék meg és Románia a 

döntőbirósági itélet ellen. 

ismertette. 

DALAD.ER RENDKIVÜLI 
FELHATALMAZÁST KÉR 

(PÁRIS) (Rador.) A kamara külügyi 
bizottságának ülésén több képviselő 
olyan javaslatot terjesztett elő, hogy a 
legsürgősebben intézkedni kell a kor- 
mánynak a hadianyagtermelés erőteljes 
növekedése erdekében, ugy, ahogy azt' 
a csehszlovák eseményekkel kapcsola-. 
tos helyzet előirja. A Huvas távirati; 
iroda közlése szerint a többségi pártok 
ezt a javaslatot kedvezően fogadták. 
Valószinünek látszik, hogy Daladier 

Románia feladata a bék 
biztosítása 

amelyek elsőrendü hadiszer 

patok elfos- 

rminiszterelnök olyan értelmü törvény 
javaslatot terjeszt a kamara elé, amely 
megszabott időre és mértékben kivéte- 
les hatalommal ruházná fel a kor- 
mányt. A kivételes hatalom alapján 
mindenekelőtt a 40 órás munkahetet 
függesztenék felazokbanaz üzemekben, 

szállitá- 
sára rendezkedtek be, illetve ilyenre 
felszerelhetők. Ezenkivül sürgős intéz- 
kedéseket tennének a spanyol kérdés 
ben, illetve a spanyolországi menekül- 
tekkel kapcsolatban is. A jelenlegi 
helyzetben minden valószinüség szerint 
Daladier meg is kapja a felhatalmazást 
a kivételes intézkedésekre. t 

BETILTOTTÁK AZ A-Z 
UJSÁGOT 

(PRÁGA.) (Rador.) A Havas jelentése 
szerint az A-Z cimü régi napilapot a 
katonai hatóságok bizonytalan időtar- 
tamra betiltották. 

HITLER PRÁGÁBA HIVTA 
HORTHYT 

(LONDON.) A Havas jó forrásra hi- 
vatkozva közli, hogy Hitler vezér és 
kancellár meghivta Horthy magyar 
kormányzót, hogy látogassa mes őt 
Prágában. 

(BUCURESTI.) (Rddor.) A Timpullhngu felszólalásával, helyeselte felszó- 
cimü lap közlése szerint, román kor-) 
mány a jelen helyzetben teljes erejé- 
vel azon van, hogy Románia érdekeit 

lalását és ugyancsak a katonai erők 
növelését követeli. , 
(VARSÓ,) (Pach.) Csütörtökön a dél- 

és biztonságát minden téren megőrizze ( utáni órákban az előnyomuló magyar 
Legelső feladatának, mint a multban, 
a jelenben is a béke biztositását tartja. 
A román kormány tudja, hogy semmi- 
féle meglepetésekkel nem kell számol- 
nia, barátaival és szomszédaival min 
den tekintetben megegyezett a rend és 
a nyugalom megóvása tekintetében. 
Arra törekszik, hogy a kárpátaljai tüz- 

a román határokon tulra átcsapnia. A 
rend, nyugalom és béke biztositása 
teszi, hogy Románia teljes joggal hi- 
vatkozhatik jószándékaira és szomszé- 
daival való barátságos kapcsolataira. 

HACHA RÁDIÓBESZÉDE 
(PRÁGA.) (Rador.) Hacha, a cseh köz 

társaság volt elnöke, csütörtökön este 

rádióbeszédet mondott. Hangoztatta, 
szomoru szivvel veszi tudomásul, hogy 
amit előre látott, az bekövetkezett. A 
felelősség kérdését az utókor elbirálá- 
sára bizza. Minden cséeh hazafinak 
most az a kötelessége, hogy a nemzet 
értékeit átmentsék a jövő nemzedék- 
nek. Cseh- és Morvaországok védel- 
mét Németország vállalta és a csehek- 
nek az a feladtuk, hogy belső bizton- 
ságukat éskulturálisértékeiket tovább 
ra is megmenthessék. " 

DUFF COOPER ÉLES TÁMA- 
DÁSA HITLER ELLEN 

(LONDON.) (Havas) Duff Cooper 
volt haditengerészetügyi miniszter a 
csütörtöki alsóházi ülésen rendkivüli 
éles hangon támadta a csehszlovák 
eseményeket és a különös események- 
kel kapcsolatosan Hitler személyét. 
Feltünő, hogy az alsóház elnöke, aki 
egyébként szigoruan ügyel a ház rend- 
jére, egyáltalán nem szakitotta félbe 
a volt tengerészetügyi miniszter beszé- 
dét, annak ellenére, hogy az többször 

rert. Duff Coocper kijelentette még, 
hogy Nagybritániának a történtek 
után, most már hatványozott mérték- 
ben arra kell törekednie, hogy hadi- 

tengerészetét mind erőteljesebben nö- 
velje. Ha e tekintetben elvesziti fő- 
lényét, akkor az angol királyság 
Csehszlovákiánál is siralmasabb hely- 
zetbe kerülhet. 
Az ngol sajtó nagyrésze foglalkozva 

helyzetről. 

1esztagok elérték a lengyel határt és 
Klimiac mellett felvettek a kapcsolato 
kat a lengyel hatánt biztositó csapa- 
tokkal. A bevonuló magyar osztagokat 
lengyel diszszázad fogadta ünnepélye- 

jsen, Parancsnokuk pedig az évszázados 
lengyel-magyar barátságra hivatkozva 
!köszöntötte a magyar katonákat. Ujabb 

két 500 százalékkal és a páncélburko- ""ek semmilyen formában nem szabad varsói jelentés szerint az előrenyomuló 
Imagyar katonaság megszakitás nélkül 
halad kitüzött célpontjai felé. Huszt 
] Nagyszöllős már a magyar katonai 
erők kezén van. A csapatok tovább 

Hfolytatják a nehéz terepen előnyomu- 
1 lásukat. 
! A Rador jelentése szerint a kárpátaljai 
imagyar csapatok csütörtökön éjjel el 
foglalták Técső községet. 

GÖRING MARSALL NYILAT- 
KOZATA 

(LONDON.) A Daily Mail föszerkesz 
tője beszélgetést folytatott Göring tá- 
bornaggyal, aki ennek során kijelentet- 
te, hogy a német birodalom protektorá- 
tust gyakorol a volt Cseh- és Morva- 
országok fölött. Belső ügyeikre nézve 
meglehetős széleskörü jogkört biztosi- 
tanak a cseheknek, egyebekben azon- 
ban mindenben a német birodalmi tör- 
vények az irányadók rájuk nézve is. 
Ami Szlovákiát illeti, Németország 
jelvállalta ennek az egyébként függet- 
len országnak a védelmét is, de belső 
ügyeibe csak a legvégső esetben és ki- 
zárólag a szlovákok kérésére avatkoz- 
nak Német katonai helvőrségeket 

csak abban az esetben rendszeresite- 
nek Szlovákia területén, ha a szlovák 
kormány erre a birodalom vezetőit, il- 
letve Hitler vezért külön felkérné, 

- A KOLOZSVÁRON ÉsS KOLOZS- 
MEGYÉBEN TARTOZKODÓ KÜLFÖLDI 
ALLAMPOLGÁROK FIGYELMÉBE!: A 
kolozsvári állambiztonsági hivatal lapunk 
utján is felhivja a Kolozsváron és Kolozs- 
megyében átmeneti jelleggel tartózkodó 
külföldi állampolgárok figyelmét, hegy 
tartózkodási engedélvyük meghosszabbitá- 
sát a lejáratot megelőzőleg legalább két 
héttel kérelrmezzék, mert ellenkező eset- 
ben az a kellemetlenség érheti őket, hogy 
tartózkodási engedélyüket nem hosszabbit 
ják meg. A tartózkodási engedély meghosz 
szabbitása iránti kéréseket alaposan meg 
kell indokolni betegség, szakorvosi gyógy 

a volt haditengerészeti miniszter éles- kezeltetés szüksége, fontos családi ügy ....... 
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